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împotriva preoţilor. 
(*) Banul şi temniţa, — eată ceea 

ce mai ales moaie pe oamenii cari 
de altminteri n'ar voi să se înco-
voaie. 

Bani a votat Dieta ungurească pen
tru a .îndulci" soartea preoţimei. 

Bar acum e vorba de lege, prin 
care să se frângă cei ce nu se — 
închină. 

Joui Dieta a votat adecă aşa zisul 
„paragraf al amvonului" din legea 
care ţinteşte de altfel la stârpirea 
fărădelegilor ce se sevîrşesc cu pri
lejul alegerilor dietale. 

Ascultaţi ce se zice în acest pa
ragraf : 

„Preoţii, cari în biserică ori la adunări 
religioase rostesc cuvinte ce ar avea Inrîu-
rinţă asupra resultatului alegerii sau înrîu-
reac pentru ori împotriva alegerei cut&rui şi 
cutărui candidat prin făgădueli şi amenin 
ţări cu rosplată ori pedepsire religioasă, cu 
Îmbiere» ori retragerea sfintelor taine, — 
vor fl pedepsiţi cu temniţă până la 1 an şi 
cu amendă până la 1000 coroane.* 

Mai departe: 

„Vor fi osândiţi cu închisoare până la trei 
luni şi cu detragerea drepturilor politice 
pe un anumit timp toţi aceia, care folo
sesc la adunări oiî procesiuni electorale, 
lucrurile cinstite tn biserică sau d'acelea, 
care sunt menite pentru slujbă bisericească.* 

Bar' pe lângă toate acestea, ale
gerea va fi nimicită. D'asemenea ale
gerea va fi nimicită, dacă: 

„tn cele trei de pe urmă zile Înaintea 
alegerei, într'un loc menit pentru slujbă bi
sericească, sau într'o adunare religioasă, 
alesul candidat a rostit cuvinte ce ar avea 
de scop a Inrîuri asupra alegerii sale". 

Orî-cine vede cât de primejdioase 
sunt aceste mésurï şi cum sluj
başii stăpânire! se vor putea folosi 
lesne de ele, gândindu-ne, spre pildă, 
numai că vor putea zice, că şi cru
cea ce o poartă preotul pe pept, 
este un „lucru cinstit în biserică" ; 
astfel dar', dacă ia parte cu ea la 
alegeri, va fi denunţat că „a înrîurit 
ou ea la alegeri", va fl pedepsit şi 
alegerea nimicitâ, bine înţeles numai 
atunci, când va fi pentru candidatul 
potrivnic stăpânire!. Şi astfel se vor 
putea agăţa şi declara drept călcare 
я prescripţiunilor ori-ce lucru de ni
mica. 

Ce vrea stăpânirea cu această 
lege ? Să îndrepteze moravurile ? 
Cine o crede? Cine să nu creadă 
însă că legea aceasta ar lovi nu 
numaî în partidul aşa zis poporal 
(iprijinit de preoţii catolici), ci mai 
ales în preoţii Români. Chiar dacă 
s'ar face acum o lege electorală 
eare să-'l îndemne pe Români a lua 
parte la alegerile dietale, punênd 
candidaţi naţionali, pofteşte şi luptă— 
fură preoţi 1 Pentru-că dacă vor lupta 
preoţii şi nu Român ar ajunge ales 
cu ajutorul preoţilor, alegerea uşor 

ar putea fi nimicită, căci ce lucru 
greu e să se născocească vre-o po
veste, în sarcina preotului Român? 

Aşa că preotul român cu dra
goste pentru causa sfântă română 
numai puţin de se va amesteca în 
alegeri, va fi pedepsit aspru ear' ale
gerea nimicită. 

Cine poate crede însă că lupta 
naţională, şi mal ales alegeri, s'ar 
putea face — fără preoţi'? Doar' în 
sînul neamului nostru el sunt pârghia. 
Dacă pe unii stăpânirea ÎI poate, ţine 
în frâu dăndu-le ajutor bănesc, ear' 
pe alţii îi poate zdrobi cu — pa
ragrafele legii, cine şi prin cine să 
mal ducă l u p t a ? . . . In vederea 
ajutorului de stat, căci alte pricini 
nu pot fi, mal zilele trecute trei 
preoţi şi încă dintre cel tineri, s'au 
împrietenit în Cermeiu cu fibireul şi 
cu toţi unguraşil de pe acolo. Ce 
va fl Doamne, când se va purta pe 
sate sacul cu grăunţe? Când solgä-
biraiele vor avea la mână, pe vremea 
alegerilor, paragrafi ca cel votaţi Joi 
în Dietă 1 . . . Vor înlătura păstorii, 
preoţimea noastră preţioasa, pentru 
a se înstăpâni asupra turmei. Mal 
ales că nu ştim dacă mal ms.nl 
bisericeşti vor avea destulă tărie să 
apare preoţimea! Ba ştim, că ieri 
consistorul aradan, sub presidenţa d ui 
archimandrit Hamsea, candidatul „nati
onalst" (?) al şi mal marilor „na
ţionalişti" neprihăniţi de la Sibiiu, 
a adus hotărîrea sâ poveţuiască Si
nodul a primi argintii pe cari stă
pânirea îi îmbie pentru preoţimea 
română. 1 . . Aceiaşi hotărîre a fost 
adusă anul trecut şi de consistorul 
ţinut sub conducerea fostului metro-
polit Miron Romanul. 

D'o parte arginţi sunători, de altă 
parte temniţa neagră, fioroasă, eată 
printre ce trebue să treacă preoţii 
români cari vor mal voi să remână 
păstori credincioşi. 

Nu putem deci să îndemnăm în
destul preoţimea noastră să fie cu 
luare aminte la toate, că nu numai 
primejdie se apropie asupra!, ci şi 
mare — sarcină. 

Bar poporul să sprijine preoţimea 
împotriva căreia dacă se dau atâtea 
asalturi este, în cele din urmă, ca po
porul să fie subjugat. 

Dacă Românii nu vor să ajungă 
deci earăşi în sclavie, să se adune 
în jurul preoţime!, că nicl-odată n'a 
fost atâta trebuinţă să fie uniţi în 
cugete şi uniţi în simţiri ca acum, 
când din toate părţile se dă năvală 
asupra noastră. 

Hotărîr i demne. Cunoaştem demna ho
tărîre luată din partea einodulu! vicariatu
lui Făgăraş, ce s'a ţinut In 18 Aprilie D . 
o.. „Unirea* comunică cu satisfacţiune s;;i-
rea, că In acelaşi mod demn a procedat şi 
sinodul protopopesc al Blaşului ce s'a ţi
nut la 18 aprilie în Crăciunelul inferior. 
Unanim sinodul a hotărât, că pe cât timp 
nu vor înceta condiţiunile umilitoare şi ru-
şinătoare pentru preoţime, nu mai primesc 
ajutorid de stat. 

Sinodul protopopesc al Dergei, ţinut la 
20 Aprilie, a adus şi el în unanimitate con
clusul, că preoţii doresc autonomie propria, 
diferită de a catolicilor ; ear în causa con
grues cer sinod provincial . 

„Nu ne îndoim*, zice „Unirea*, „că ho
tărârii de felul acesta vor fi adus şi cele
lalte sinoade protopopeşti. In chipul acesta 
se va putea cunoaşte deplin dorinţa cle
rului şi cu toţii In bună înţelegere vom 
lupta pentru asigurarea drepturilor noastre*. 

* 

Siluirea ungurisaril . Din statistica ma-
ghiarisări! reiese, că până acum au fost 
slliţî să-şî lapede numele străbun 2700 de 
impiegat! la căile ferate ungureşti. Ce! 
2700 vde Impiegaţi au familii de 4901 
membri, aşa dar' urîta tabelă a numelor 
porcite s'a îmbogăţit cu 7601. Lucrarea de 
a se vena sufletele bieţilor Impiegaţi de 
la căile ferate, dtparte de a se conteni, se 
urmează înainte, ba ministrul de comerciu, 
după ce în parlament a recunoscut că nu 
lucră pentru lăţirea numelor maghiare a 
votat acum, din bani! ţer:I se înţelege, un 
credit pe 5000 fl pentru ca ce! sëracï să 
nu mal cheltuească nici barem cele 5 piţule. 
Se poate o mal mare ruşine ca propa
ganda pecătoasă de răpire a numelor 
străbune ? 

Scrisoare din Bucureşti. 

Bucureşti, 19 Aprilie v. 1899. 

încă In numërul delà 13/25 aţi reprodus 
sub titlul .Qogoaşe ungureşti* un comunicat 
care se publicase In .Pester Lloyd*, precum 
ziceţi, cu scopul de a-i face pe Român! să 
creadă, că In România nu mai e cu putinţă 
un guvern, care are „dragoste* pentru Ro
mâni! din regatul ungar. 

Ori-şi-care ar fl fost scopul urmărit de 
oficioşii delà .Pester Lloyd", Românii din 
regatul ungar sunt aşa cred{ j convinşi, că 
nu mai ѳ cu putinţă în România un gu 
vern, care nu are dragoste pentru dânşii. 
Chiar şi dac'ar fl Intre consilieri! regelui 
Carol I. oameni, care nu iubesc pe „fraţii 
de dincolo", ei numai simulând dragostea 
se pot susţinea, fiind-că ţara e petrunsă de 
dragoste. 

Nu e Insă vorba de dragoste, ci de cu 
totul altă ce-va. 

Conflictul dintre Maghiari şi concetăţeni! 
lor români e o causa de constantă nelinişte 
atât pentru România şi pentru Austro-Unga-
ria, cât şi pentru aliaţi! lor, şi astfel e o 
cestiune de Interes general, ca el să fie 
înlăturat cât mai curênd prin o înţelegere 
făcută de bună voie Intre Maghiari şi con
cetăţeni! lor români. 

Aceia, care au să pună la cale înţelege
rea aceasta, sunt oamenii de stat al Ma
ghiarilor. EI au conducerea statului ungar; 
eï représenta In mod oficial opiniunea pu
blică maghiară; el dispun de majorităţile 
din parlamentul ungar; ear cât pentru în
voirea Coroanei, ea le este dată de mai 
nainte pentru tot ceea ce poate să îndul
cească raporturile dintre Români şi Ma
ghiari. 

Nu s'a făcut cu toate aceste nimie până 
acum, fiind-că Românii, aşa zic oamenii de 
stat a! Maghiarilor, sunt prea exigenţi, şi 
sunt prea exigenţi, fiind-că sunt I icuragiaţi 
din România. Ar urma deci, ca din Româ

nia să se facă asupra lor un fel depresiu
ne binevoitoare, amicală, frăţească spre a-i 
determina să fie mai .concesivi* faţă cu 
statul ungar. 

Un început de resolvare, dec! primul pas 
de apropiere s'ar face, dacă Români! ar lua 
parte la alegeri şi ar Intra in parlamentul 
ungar, şi se credea, că guvernul liberal, 
care avea legături cu Românii din regatul 
ungar, va obţinea acest résultat. Ori-căn'a 
voit însă, ori că n'a putut, destul că nu a 
făcut acest serviciu amical. 

Noul guvern îşi va da după toate proba
bilităţile silinţa să-1 facă. In deosebi dl 
Tache Ionescu are în viaţa publică a Ro
mâniei numai rostul de a aduna le un loc 
pe toţi Românii din regatul ungar, care 
sunt dispuşi a intra In parlament şi fără-ca 
să se fi făcut mai nainte o lege electorală 
.europenească', cum a zis unul dintre luptă
torii DVoastre. Va lucra In vederea actstuî 
scop tot cu mijloacele, de care s'a mai fo
losit, şi poate că de astă dată va reuşi. 

Aşa trebue să înţelegeţi enuuciaţiunea 
făcută de Regele Carol. 

„Am spus, — le-a zis Regele Carol d-lor 
Carp şi Cantaeuzino, — o-іш Sturdza să nu 
întreţină legături cu Românii din Ungaria. 
Dar dl Stuïdza n'a asculiit de sfat'-Ă i:-.<su.* 

D-voastră ştiţi, care anume sunt ace! Ro
mân! din Ungaria, cu care dl D. A. Sturdza 
n'a voit să întrerumpă relaţiunile. Sunt ce! 
mal „compromis!*, ce! mal urgisit! maghia
rilor, şi mult! dintre susţiitoril guvernului 
liberal erau surprinşi, când au vëzut, că dl 
D. A Sturdza şi ca prim consilier ai Rege
lui Carol continuă relaţiunile cu aceşti oa
meni rëu vôzutï. A făcut o cu toate aceste. 
De ce ? nu putem să ne dăm seamă : des
tul că a făcut-o şi după-ce Regele Carol 
l'a sfătuit să n-o mal facă. 

„Dar, — continuă regele Carol, — „a | 
ceea-ş! greşeală au comis-o şi unii membri 
al partidului conservator.deşi tn direcţie 
inversă decât dl Sturdza ; şi ei întreţineau 
legături cu Românii din Ungaria..." 

Ce va să zică această „direcţie inversă ?" 
Se credea, că dl D. A. Sturdza a deter

minat pe al sei să se folosească de toată 
autoritatea lor spre а-ï determina pe Ro
mâni! din regatul ungar să între în voile 
Maghiarilor. Au trecut Inse ani de zile la 
mijloc şi nu s'a făcut nimic ce seamănă 
câtu-şî de puţin o apropiere Intre Român! 
şi Maghiar!. Care va se zică dl D. A. Stur
dza nu a voit să determine din Bucureşti 
linia de conduită a Românilor din regatul 
ungar, nu s'a folosit de legăturile sale, nici 
de autoritatea sa, nici de puterea, de care 
dispunea, spre a-I împinge pe Românii din 
regatul ungar spre Maghiari.—Ori poate că 
a voit, dar nu a putut. 

Aceasta e o direcţiune. 
„Direcţia inversă" este — a voi şi a 

putea să facă acest serviciu. 
D-voastre vë cunoaşteţi Inşi-ve ma! bine 

şi puteţî săne spuneţi, dacă actualul guvern 
va putea or! nu ceea ce guvernul trecut 
nici n'a încercat, precum se vede, să facă. 

Am consultat zilele aceste pe unul dintre 
al noatri, şi el mi-a яіш : Sunt mulţi oa
meni coruptibili şi Intre Românii din ţoriU 
coroanei augure, dar nici cu maiSe milioana 
nu se pot cumpăra destul pentru idea de 
a lua parte la viaţa comună a regsiului 
ungar fără-ca să se fi făcut ma! nainte e 
reformă electorală „europenească." 
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D-voastre trebue să ne spuneţi, dacă e 
ori nu adevărat lucrul acesta 1) 

Un cetăţean român. 

Lupta în comitate. 

Caraş-Severin. 

Adunarea de primăvară a congrega
ţiei comitatului Caraş-Severin s'a ţi
nut Mercuri în Lugoj. Membrii partidului 
naţional român au dus o luptă straj-
nică în această congregaţie. 

Dl Coriolan Brediceanu s'a ridicat 
încă înainte d'a se 'ncepe măcinarea 
punctelor din program şi a osândit 
aspru politica de colonisare a guvernu-
tui maghiar, care se năpusteşte mai 
ales asupra moşiilor din Caraş-Seve
rin şi le împărţeşte la oftţi traşi îm
pinşi de Unguri, care nededaţî cu 
munca, fură avutul Românilor printre 
cari sunt colonisât!. Vorbirea d-luî 
Brediceanu a fost primită cu tunete 
de aplause din partea Românilor. 

După dl Brediceanu s'a sculat ca 
să apere guvernul deputatul dietal 
Szende Bêla. într'o vorbire gângăvită 
delegatul sau maî corect zis „bun 
delegatul" Szende s'a făcut de rîs cu 
aserţiuni ca aceasta : că şi Românilor 
le-a dat guvernul moşiî. 

Ceata de mameluci a trecut la ordi
nea zilei preste această chestiune. 

S'a făcut apoî o propunere ca să 
se salute noul guvern al lui Széli. Pro
punerea a fost sprijinită şi de cătră 
apponyistul şi renegatul Patyànszky. 

Şi-au dat de hac însă cu dl Bre
diceanu, care într'o vorbire subliniată 
de aplausele Românilor a dovedit 
că nu e vrednic cabinetul lui Széli ca 
să fie salutat din partea congregaţiei 
unui comitat românesc, căci premie
rul cabinetului împreună cu soţii seî 
n'au dat până acum nici o dovadă 
a respecta drepturile Românilor şi 
ale naţionalităţilor din ţeară. 

Nu se poate saluta noul guvern 
nici din motivul eă tocmai acum 
vrea să nedreptăţească preoţimea 
prin paragraful amvonului, care se a-
duce anume pentru preoţii nema
ghiari. 

Advocatul Munteanu el ştie de ce 
gânduri condus, a aflat de bine ca 
comitatul să aducă plocoane noului 
guvern. 

Pusă la vot propunerea d'a se sa
luta noul guvern, a întrunit maiorita-
tea, căci mameluciî au fost strînşîdin 
toate unghiurile comitatului Caraş-Se
verin. 

La sfârşit a urmat alegerea şi pe 
capul Românilor s'au adus din nou 
slujbaşi străini. 

Vicispán a fost ales flsolgăbirăul 
dela Orşova Fialka Károly, iar de 
fisolgabiréï au fost aleşî: Reitter 
Rezső, Birö Béla sen. şi Birö Béla 
jun. iar de protonotar a fost căpă
tuit vestitul fisolgăbirău dela Tere-
gova, Iszekutz Aurel. 

Dela consistorul aradan. 

Lucrările comisiilor. — O hotărîre — 
— tristă! — 

In vederea deschiderii Sinodului, de doue 
zile la consistor se lucrează cu rîvnă pentru 
a pregăti hârtiile trebuincioase ei toate 

1) Noî putem sa zicem deocamdată numaï at&t 
că amicii noştri nicî nu pot să între tn d iscuţ i ine 
asupra cestiuneî cută vreme nu există o lege elec
to ra lă , prin care se hotăreşte cens egal pentru toţ i 
ce t ă ţ en i ! r ega tu lu i u n g a r şi numër egal In ceea 
ce priveşte constituirea colegiilor e lectorale . 

afacerile asupra căror Sinodul va fi chiemat 
să ia hotărîri. 

Are de lucru mal ales comisia epi-
tropească, treb 'ind să facă dacă nu rondue&lă 
deplină tn vistieria Diecesel, apoi cel puţin 
să întocmească o icoană credincioasă despre 
starea averii şi fondurilor Diecesel. 

De mare însemnătate este apoi hotărtrea 
ce s'a luat sub presidenţia archimandritulaî 
Hamsea, ca consistorul să sfătuească pe 
Sinod a primi ajutorul de stat (arginţi! iul 
Wlassicsl) îmbiat de guvernul unguresc 

Pe mâne sunt aşteptaţi să sosească a-
proape toţi deputaţi! sinodali ear Duminecă 
se va deschide Sinodul, cu pompa obici
nuită. Poate că de când e Diecesa, 8'no
dul n'a avut o sesiune atât de interesai tă 
ca aceasta, în care e vorba de a se decide 
şi asupra alegerii de episcop. 

• * 

In vederea alegerii de episcop , т е -
amurile' au început o luptă desnădejduită. 
Uniţii de Ia Braşov şi Sibiiu^ ameninţă 
cu foc şi pucioasă p<i cine nu primeşte 
candidatura diu! Hamsea; au scos apoi 
şi pe David In pieaţi, cacî desigur de 
acest pamfletist e scris articolul din Nrul 
fie azi al ziarului ,Arad és Vidéke", în 
care potrivnici! diu! H»msea sunt numiţi 
.hoheri*. . . Aşa între Român! numai pam-
fietistul scrie. 

Adevăraţii Român! iubitori de biserică 
vor şti să dea Insă lë-punsul cuvenit 
uneltelor „neamurilor*. . . La tot caşul ar 
fi cel puţin ciudat ca aradani! să aştepte 
sfaturi (In privinţa alegerii de episcop) de 
la uniţi şi de la — maghiaro-jidaml 
kossuthişti adunaţi In jurul foi! „Arad és 
Vidéke'. 

Din oartea fără de legilor. 

— Executor sèlbatec — Nelegiuiri la 
direcţia financiară. — Popor rftbdëtor. — 

In comuna Muerău a fost trimis un 
executor de stat cu numele Bartba János 
din Turda, cu scop să zălogească pe 
restanţieril de dare. 

Ajuns în sat executorul s'a dus la pri
mărie şi a dat poruncă ca să se adu ie 
toate vitele restanţierilor. Când au sosit 
pScurarii era seară. Cu toate aceste al a 
poruncit ca să se aleagă din turme oile 
restanţierilor, lucru ce nu se putea fy.ee, 
fiind noapte. Oamenii restanţierl s'au opis, 
ear' executorul a început a I face porci, la 
ce un om mal de inimă I a rëspuns, că el 
e porc şi să nu mal vină beat în sat. 
Executorul a ameninţat cu gendarml, dar' 
desmetecit, nu s'a mal făcut de rîs. 

In dimineaţa următoare a pălmuit pe 
straja comunală, fiind-că n'a căpetat om să 
ducă zăloagele la Turda şi tot atunci a 
apostofrat pe un băiat de 11 an! care mâna 
vitele la păşune, ca să nu le ducă la 
hotar ci la Turda. Copilul î-a röspuns, că 
neflind tatăl seu dator, el nu va merge la 
Turda. Executorul rabiat se repede asupra 
copilului şi-l pălmueşte aşa încât a căzut 
leşinat la păment. 

Tatăl copilului, harnicul töran I. Cioitea 
a făcut arëtare împotriva sëlbateculuï ex
ecutor, dar' de patru luni de zile Onor. 
direcţie financiară nu l'a învrednicit barem 
să-1 asculte. 

Eată cum fac pe Tătarii executorii cari 
se trimit pe cap. Ţoraail în blândeţa lor 
le rabdă şi bajocurile, ÎI lasă să eî facă 
mendrele beţi fiind cum a fost secuiul 
Bartha János şi nu se resbună asupra lor ci 
li arată Ia direcţia financiară, căci rësbu-
nându-şi executorii odată ar aduce gendarml 
pe capul bieţilor oameni. 

Până când mal face-şî vor mendrele 
aceste triste figuri ale vremurilor prin care 
trecem ? 

0 palmă Ovreilor. 

Români bravi. Ovrei necinstitorl de ser
bători creştineşti. 

Sărbătorile noastre în vremea din urmă 
se nesocotesc cu totul din partea celor 
dela putere. Pe la judecătorii, pe la so'ga-
birae, Românii sunt citaţi chiar şi în яііе 
de praznice. Ceea ce se dă ovreilor, Ro

mânilor nu li-se dă fiind-că cei ce au pu
terea în mână aşa socotesc, că înstrăinând 
pe R*mân de biserică şi de cele sfinte mal 
uşor li va băga în gura pierzare!. Dacă aşa 
socotesc, rëu socotesc, fiind-că Românii nos-
tri nu vor înceta d'aşî ţine serbătorile dând 
lui Dzeu ce e al lui Dzeu. 

Bravii pâncotan! au dat vie dovadă des
pre simţul creştinesc ce le stăpâneşte inima. 
Români! de acolo şi din împrejurime, nici 
unul nu л luat parte la térgul de ţară ce 
s'a ţinut în Pâncoia, chiar în ziua întâiu 
de sfintele Paşti ale ncastre. Nie! între vânză
tor! nici intre cumpărător! nu s'a vözut un sin
gur Român, nici inteligent nici meseriaş, 
nici plugar. 

Şatrele Ovreilor, Ungurilor şi Şvabilor 
toată ziua au stat g o a 1 e. Nimenea nu s'a 
abătut, căci Românii sau Înţeles cu toţii, 
ca să nu dee prin tôrg. Numai cel ce au 
trebuit să meargă la biserică au trecut 
printre şatre. Ovrei! Ii rugau cu glas tân
guitor: „Cumpără pe mine!*, „Cumpără pe 
mine*; cel cu banii in pungă nu cumpărau 
nici marfa necum să făcă după rugarea 
ovreiului: .Cumpără pe mine'. 

Slujbele bisericeşti s'au făcut înPâncota 
cu un ceremonial neobicinuit până tn ziua 
de térgul de ţară pm de cătră ce! păgân! 
tocmai pe ziua de Paşti. Treascurile sunau 
spre mal marea bucurie a acelor ce asistau 
Ia învierea Damnulnl şi spre mal marea 
întristare a Ovreilor negastoi! aşezaţi cu 
şetrile In jurul biserice! ca odinioară când 
au foát scoşi din biserică de Mântuitorul 
îsus. 

Străinii după cum nise comunică şi-au 
ridicat şatrele şi s'au dus dela altădată 
vestitul têrg din Pâncota plini îu inimă de 
rëcoare şi gol In pungă de bani căci n'au 
véndut nici cât să plătească cărăuşia. 

Ca bravii Român! din Pâncota faaă toţ! 
Românii cu streini! care nu ne iau In seamă 
batjocorindu ne şi simţul românesc. 

Obrăzaioia fără margini 
a Jidanilor. 

O foaie ungurească din Vaţ, unde e ves
tita temniţă, eacă ce scrie : 

,Ovreul Moise Braun are în uliţa Ester
házy o cârciumă mică, unde vinde vin şi 
vinars. Zilele acestea s'a întâmplat, că omul 
că omul cu bëuturï ameţitoare veni la can
celaria oficiul acciselor, dela casa orăşe
nească. Blajinul taica Kemény îl primi ca 
şi pe alţi, dar jidanul ţinea pălăria pe cap ; 
tăicuţu Gyuri 11 face atent pe Moise cu 
totul frumuşel, că aci se află Intr'un ofi
ciu, prin urmare să dee jos pălăria pecum 
se cade. Dar Moide, parcă nici nu iar fi su
nat lui vorba, tăcea şi lasă pălăria pe cap 
aşa cum era. Taica G y u r i îl face atent 
pe M o i s e Ovreul a două şi a treia oară; 
ear când nie! asta nu folosi nimica, 11 în
trebă, că de ce se obrăzniceşte cu Indăr 
gire; jidanul Insă, arătând asupra cruce! 
ce atârnă pe părete, zise: 

.Nu'ml dau jos pălăria, pân'-ce aceia 
acolo va sta pe pöretel" 

Şi nu dete jos pălăria. Taica Gyuri a 
făcut cunoscut caşul diregëtorieï. 

Despre o altă obrăznicie jidovească scrie 
foaia „Szabadka és Vidéke', anume: Firma, 
оѵгеіавсВ fr, ţii Lövy din uliţa Grézi au casă, 
d'asupra poarţil căreia se află o pajură un
gară cu coroană cu tot. Aceşti fraţi sunt 
însă întru atâta de obraznici, ca aci la noi 
în Ungaria, in locul crucei ce se află d'a
supra muntelui cu trei piscuri au înţepenit 
un arbore cu 15 crengi din fer, ear în locul 
crucii d'asupra coroanei au pus, precum se 
vede, ceva ca boboc de floare. Aceasta to
tuşi e prea de tot mult; aşa ceva numai 
îngâmfarea jidovească poate să o făptu 
iască... 

„Dar aceşti fraţi ovrei Lövy mai au încă 
o altă boltă îu uliţa Deak, cu pânzături, şi 
porecla: 5„La mireasa bunievaţeaseă," de 
sigur spre a rătăci pe blajinele de Bunie-

vaţoice să meargă să cumpere Ia e i ; că 
Lovyeştiilor le place mult banul Banievaţilor, 
dar semnul sfânt al religiunei lor, crucea, 
nu o sufer nici pe pajură nici pe coroana-
ungară.* 

ULTIME ŞTIRI 

Budapesta, 5 Maiu. 

Schimbări in armată. 
Se vesteşte că ministru al armatei împă

răteşti va fi numit baronul Fejérváry, ear 
generalul Forinyák va fi numit guvernator al 
Bosniei. 

Disolvarea corpurilor legiuitoare. 
Bucureşti, 4 Maiu. 

Pe eri au fost convocate corpurile le
giuitoare pentru a fi disolvate şi a se 
rêndui nouile alegeri. 

Mesagiul regal, citit de primul minis
tru Cantacuzino, a fost foarte scurt. Prin 
el se spune, că în urma retragerei d-lui 
Sturdza de la putere şi venirea guver
nului conservator, Camirele se disolvă 
pentru ca prin noui alegeri ţara să se 
manifeste în mod liber faţă cu noul gu
vern. 

După aceasta d. prim-ministru citeşte 
decretul pentru convocarea colegiilor e-
lectorale, pentru a procède la nouile a-
legeri generale, cari S ' O M fixat ast-fel: 

La 27 Maiu, colegiul I de Cameră ; 
la 28 colegiul II şi la 29 colegiu III. 

Delegaţii pentru colegiul III se vor 
alege la 16 Maiu. 

La 1 Iunie colegiul I din senat ; la 
2, colegiul II, şi la 3 , colegiile univer
sitare din Bucureşti si Iaşi. 

Nouile Corpuri legiuitoare vor fi con
vocate în sesiune extraordinară la 12 
Iunie. 

Din Austria. 
Praga, 4 Maiu. 

Toate semnele arată, că contele 
Thun e hotărlt a resolva chestiunea 
limbilor printr'o lege pe temeiul §. 
14. Spre acest scop, precum se 
vede treaba, a venit aci azi ministrul 
de finance Dr. Kaizl. 

Ziarele de frunte ale celor doué 
partide cehice, „Národni Listyu şi 
„Politik", publică din Viena nişte 
corespondenţe ce se aseamănă ?i 
completează foarte mult asupra venirii 
ministrului Kaizl în Praga. El, zic 
ambele, are drept scop a expune 
Cehilor şi marilor proprietari con
servativi din Boemia, motivele pentru 
care trebue scoasă o lege asupra 
folosirii limbilor pe basa §. 1 4 ; şi a 
dobândi învoirea lor, spre a capete 
mal tn urmă şi consimţirea Intregel 
maiorităţî. 

„Este, zic corespondenţii, dorinţa 
monarhului, ca legea despre folosirea 
limbilor să fie publicată; dar nainte 
de hotărîrea asupra acestei chestiuni, 
guvernul are de resolvat chestiunea 
pactului economic între Austria şi Un
garia... 

„In momentul de faţă aşa dar, unde 
el au să se hotărească, Cehii sunt, 
zice, rëspunzëtori pentru interesele po
porului ceh, pentru dăinuirea mai de
parte a majorităţii şi pentru direcţia 
viitoare a politicei austriace." 

http://fy.ee
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In ajunul alegerii. 
— De bnnă credinţă ori să înşele ? — 

Cine să fie Episcop ? — Candidaţii 
— Jos domnia „neamurilor — 

In felul ei special de a ataca, ear' 
nu sa discute, „Tribuni" din Sibiiu 
s'a amestecat şi ea în afacerea ale
gerei de episcop la Arad. Pie-ne îngă
duit dară şi noué, diecesanilor din 
afară, a vorbi, căci de a noastră 
soarte este vorba. 

Punctul nostru de privire în afa
cerea alegerei de episcop este siste
mul electoral inaugurat de actualul 
metropolit în diecesa Aradului. Acest 
sistem se resumă în cunoscuta axiomă: 
Scopul sfinţeşte mijloacele, cu res-
tricţiunea că : scopul sunt eu. 

Acest sistem s'a folosit la alegerea 
metropolitană aşa, că a îmbiat, ca o 
marfă, episcopia Aradului Preacuvio-
şiei sale Dr. / . Puşcariu, Ear' g cest 
chip de întregire ierarchică s'a înfă
ţoşat Dlui A. Mocsonyi ca singura 
mântuitoare şi îndreptăţită în virtutea 
vechimei. 

Domnul Mocsonyi a pus în cum
pănă doctrinarismul seu autoritar ear 
Preacuvioşia Sa I. Puşcariu voturile 
rudeniilor saie, şi scopul fu ajuns. 

Şi amândoi au trebuit să facă a-
mara cunoştinţă că au fost înşelaţi. 
Dl Mocsonyi a trebuit să vadă că a 
militat pe lângă o falsă suposiţie, 
căci nu P D: S. Puşcariu e cel mai 
vechiu în ordinea ierarchică ci P. 
C. S. I. Goldiş. A ajuns prin ur
mare în impasul de a putea fi con
séquent principiului „ancienitar" enun-
ciat cu atâta convingere, numai 
susţinând acum pe P. C. S. Goldiş 
ori a depune armele. Şi împreună cu 
P. C. S. Puşcariu a medita asupra 
păcălelel. 

Căci în momentul faptului împlinit 
al alegerei de metropolit s'a schimbat 
frontul şi s'a început corteşirea pentrn 
P. C. S. A. Hamzea, care ca un deux 
et machina resare deodată ca archi-
mandrit. 

Primejdia perpetuării acestui „sis
tem" a întrunit pe toţi diecesanii de 
bine, fără osebire de nuanţă politică, 
într'un singur gând şi dor de a pune 
stavilă nefastului sistem, care 24 ani 
a sguduit din temelii diecesa. 

Această concentrare trebue spartă 
cu ori ce preţ îşi ziceau tacticienii. 
Sa luat dar ear' la mână P. C. S. 
Puşcariu atât de utilisât odată şi po
pularul cu numeroşi amici şi stimă-
tori în Arad, P. C. S. archimandrit 
din Caransebeş, Filaret Mnsta. 

In sus însă rëmâne vorba căreia 
'i-s'a dat aplombul în conferinţele 
din Lipova şi Timişoara, că cu 
Hamzea episcop în Arad, I. P. S. 
Metropolit va frânge hidra din Arad 
şi va réalisa planul cu înfiinţarea 
atât de mult doritului partid moderat, 
şi gogoriţa că Goldiş pactează cu 
ultraiştii. 

In linia combatantă s'a trimis mai 
întâiu „Controla", ca ea să facă în 
Bănat tonul, ear' pentru dincoace, tot 
din acel centru respîndesc, în mii 
de exemplare, pamfleturi sub firma 
lui David. 

Trebuia însă angajat şi aparatul 
naţional al acreditatei din Sibiiu, pen
tru zădărnicirea concentrării, ca 
din jos să se sufle în buciumul na
ţional, în sus în cel „patriotic11, şi 
din acest disonant concert să iasâ 
biruitor „sistemul" familiar. Erau chiar 
la îndemână cei de altă confesiune 
delà „Tribuna" cu cari părintele 
Meţian poate în jucărie tracta precum 
o să vedem mai târziu. 

Ori sunt de bună credinţă cei 
delà „Tribuna" ori nu sunt. Dacă 

de bună credinţă au ridicat cuvêntul, 
atunci avem un prietinesc cuvent 
cătră denşii, şi adecă: sunt traşi pe 
sfoară precum au fost domnii Mocsonyi 
şi dnii Puşcariu şi în faptă trag 
carul vicleniei Dar dacă de reacre-
dinţă vor să ne impună „sistemul" 
pe care numai noi îl cunoaştem şi 
'l-am simţit, atunci avem së-i 
tractăm cu totul altfel. 

E vorba de biserica orientală şi e 
cel puţin cestiune de bun simţ, ca 
nu dl Dăian să pună episcop în 
o diecesa gr.-orient. In a doua linie 
e vorba de o diecesa autonoma, şi 
earăşî e cestiune de cel puţin bun simţ, 
ca nu dif'cesanî străini să ne pună e-
pücop. A fost destul cu străinii cari 
ne-- u creat situaţia de astăzi, lase-ne 
cel puţin acum să restabilim pacea 
şi ordinea în diecesa. 

Să nu uite apoi mal presus de toate 
un lucru: Sinodui eparchial e com
pus din bărbaţi majori, cari sunt în 
cunoştinţa stării grele prin care 
trece şi biserica şi întreg neamul. 
Vor şti deci să cumpănească şi fără 
siluirea marilor naţionalişti de la Si
biiu, carî de cuminte ce sunt, au 
dat de mal treourile naţionale, ear' 
cu averea naţională ştie earăşî toată 
Românimea unde au ajuns. 

Ce preţ poate să aibă sfatul ori 
sfada unor asemenea „mari naţio
nalişti"?! 

Bine o ştiu apoi cel-ce „nomi-
nează" pe părintele Puşcariu, că e 
străin de diecesa, într'atâta de străin, 
încât bunăoară când în anul trecut 
i-s'a cerut ca de la vicepresidentul 
Asociaţi unei transilvane şi digniter 
bisericesc, ca să se facă membru al 
Asociaţiunel aradane cu 2 fl. pe an, 
— Preacuviosul a rëspuns, că fiind 
angajat în alte părţi, nu poate aduce 
jerifa pentru Asociaţiunea aradană. 

De ce însă „neamurile", cari au 
inspirat pe sora naţionalistă din Sibiiu, 
tac despre părintele Mangra? Că 
dacă le este de salvarea caracterului 
national al episcopiei, pentru densul 
s'ar forma mal uşor maioritatea? 
Pentru că le e frică că ar putea fi 
prinşi de cuvéüt şi nu e bine së te 
joci cu spaima pe păreţi. O astfel 
de comedie ar fi prea riscată. 

Şi ciudat lucru, eă sora de îa Sibiiu, 
încă nu-i trt ce pe lista de candidare, 
ce i-s'a dat. Orî doar' părintele 
Mangra încă nu e destul de pronunţat 
naţionalist înaintea ochilor naţionalişti 
din redacţia „Tribunei"? 

De ce Reverendissimul de Blaj s'a 
făcut cu atâta patima trîmbiţaş al 
„neamurilor", scriind chiar contra 
unor luptători naţionali probaţi? Oare 
numai de dragul naţionalismului dlui 
Hamsea ? 

Dar' în ce s'a arëtat acest naţi
onalism? N'ar face bine „Tribuna" 
să ne-o spună ? ! 

* 
Avem câteva cuvinte de zis şi 

fraţilor de la „Gazeta". In Nrul de 
la 17 /29 Aprilie a numitului ziar 
,,Un diecesan" (zice-se, dar' în faptă 
un — Braşovean procopsit în con-
sistorul aradan) ne învinueşte că in 
lupta pentru îndreptarea treburilor 
diecesei Aradului, noî aceşti din epar
ohie, am fi folosind ці ardelenismul ca 
ciuhă. Prin urmare că am avea 
dujmânie pentru fraţii noştri din 
Ardeal. O minciună! Nu urîin de 
cât --- pëcatul, şi nu credem că Lu 
Ardeal preoţimea ar voi să se iden.i 
fice cu cămătarul Voicu Hamsea, 
nici alţi cărturari nu o să pretindă 
că cel mal clasic représentant al 
ardelenismului ar fi dl Lenger, bagajul 
împotriva căruia este ad ivërat, ne-am 
ridicat cu toţii. 

Cine voeşte să facă publicul a 
crede că ardelenismul este una cu 
faptele „neamurilor," acela bajocoreste 
pe fraţii no tri din Ardeal şi voeşte 
să facă rëu Diecesei Aridului. 

Biserica naţională română a diecesei 
Arădane e în primejdia de a se 
descompune, şi din această primejdie 
ne poate mântui numai o administraţi-
une cinstită, care së redea credin
cioşilor liniştea sufletească. In acest 
punct este concentrată întreagă di
ecesa, cu dorul ca pe aceste temelii 
morale să se susţină trupul naţional, 
căci naţionalismul fără moralitate e 
ca sclipitura sticlei care nu încălzeşte 
şi nu dă vieaţă. 

Şi vorba e că nu e naţionalism 
ceea ce aperă „Tribuna" din Sibiiu 
ci excrocherie. 

Së tacă cucuveica când e timpul 
învierii Sinodalul. 

A p e l 
cătră reuniunile de cântări si musică si 

cătră corurile de plugari. 

In timpul de faţă, când musiea se cul
tivă la noi în mesura relativ na re , cred 
că e ЫПР , să ne dăm seamă, cel puţin în 
trăsuil generale, despre avêntul, ce l 'a luat 
această artă la poporul nostru. 

Şi fiind că la noî, Român I de dincoaeï 
de Carpaţî. se cultivă m?.î ales musiea vo 
cală prin corurile de ţeranl şi reuniunile 
de cântă?!, cred, că e bine eă facem cu
noştinţa ma! apropiată a tuturor acestor 
coriirî. să ştim anumit câte coruri avem 
pe unde se afla ele, hitre <:e împrejurări 
şi cu ce mijloace s'au înfiinţat şi se susţin, 
şi ma! ales până la ce grad de progres au 
putut ajunge fiecare în parte. 

Muîţî ştiu, că numërul corurilor delà sate 
şi al reuniunilor de cântar! de prin oraşe, 
este relativ foarte mare, dar' la întrebarea, 
că unde se află aceste coruri, prin cine şi 
cum s'au fătut, ce fel de activitate des
voaltă ele, prea puţin! vor şti să rës-
pundă. 

Şi ma! ales acum când cultivarea ma-
siceï nu se restrînge numaî la oraşe, ci ia 
întinderi din ce în ce ma! mar! şi în po
por, mi-se pare chiar genată pentru no! în
şine această neorientare cu privire la miş
carea culturală-artistică a noastră. 

Astfel ml am propus a aduna toate da
tele posibile referitoare la toate corurile vo
cale şi reuniunile de cântări, car! date, 
arar.giale într'o formă corëspunzëtoare, să 
le dau publicităţi! sub chipul unu! Anuar 
al corurilor, pentru-ca astfel pe de o parte 
să ne putem cu toţii orienta cu privire la 
gradul de cultură musicala, la care suntem 
azî, ear' pe de altă parte, pentru viitor, 
acelora car! vor fi chemat! să scrie o isto-
rin a musiciî româneşti, — să le fie la în
demână un isvor autentic şi cât se poate 
de amănunţit la compunerea acestei isto
rii. 

Dar' pe cât de interesantă şi necesară 
este această lucrare, pe atât de greu e de 
a o duce Ia îndeplinire. Pentru-că referitor 
la cele mal multe dintre corurile româ-
neştî, nu există prin ziaristica noastră da
tele necesare, ear' a merge în persoană la 
fiecare din aceste coruri pentru a le aduna, 
este imposibil din causa lipse! de mijloace 
materiale, de cai! suferim cu toţi!, dar' 
mal ales aceia, car! ne ocupăm cu arta în 
general. 

Intre altfel de împrejurări materialul 
necesar la compunerea Anuarului, de care 
am vorbit, îl pot da nnmal corurile în
seşi. 

De aceea îmi şi iau voie a apela în acest 
scop la toţi st. d-nï conducëtorï şi dingenţl 
de coruri din toate locurile, unde există 
atarî coruri şi reuninn! de ori ce categorie, 

rugându-î să më sprijinească în întreprinde 
rea mea. punêndu-mï la îndemână toate -

datele posibile ref--.ritoare la corul sau reu
niunea de sub conducerea d-lor, pentru-ca 
astfel lucrarea intenţionată să fie câc se 
poate ma! completă. 

Acest anuar, prin faptul că se va conti
nua după putinţă în fiecare an, nu numai 
că ne va pune înaintea ochilor icoana fi
delă a progresului reálisat pe terenul mu-
sieal de fiecare cor în p?.rte şi preste tot, 
ci le va contribui negreşit a da mişcării 
musicale un avênt ş. mal mare. 

Scopul, ce trebue să urmărim în special 
noi Românii prin artă, direcţiunea în care 
trebue să lucreze fiecare instituţiune me
nită de a faca musică, mijloacele de cari 
să se servească pentru a putea ajunge la 
scop, toate acestea vor eşi pe cât se poate 
l i iveală în anuarul din cestiune; el va fi 
cu alte cuvinte totodată şi un organ de 
control asupra mersului general al musice! 
româneşti. 

Astfel însemnătatea aëestuï anuar este 
întreită, şi nu më îndoiesc, că toţi st. d-nî 
al căror sprijin îl cer, apreciând bine sco
pul, ce urmăresc şi foloasele mar!, ce ar 
résulta din o astfel de lucrare, nu vor în
târzia a 'ml trimite toate datele posibile 
despre corurile de sub conducerea domni
lor. 

Datele de car! am lipsă sunt următoa
rele : 

1 Datele referitoare la începutul corului : 
Anul înfiinţării; numele şi caracterul per
soanei le stăruinţa căreia s'a înfiinţat (pri
mul preşedinte etc.); numele şi caracterul 
primului dirigent al corului ; numërul aproc-
simativ al membrilor activ! (corist!) cu ;ar! 
s'a înflinţnt corul (bărbaţi, fem:I, etc. ; unde 
sunt raombrii ce. mai nrdî* categorii, s.'i se 
arate si numeral acestora) ; categoria coru
lui (mixt. da bărbaţi; bisericesc, hunese 
etc.) ; Unde şi cu ce s'a produs corul maî 
întâiu în public; (indicarea cântecelor şi a 
autorului lor, cu car! s'a presentat mai In
tâiu in public); mijloacele materiale, cu cari 
corul şi-a început activitatea (fonduri, even
tuale ajutoare etc.), ce revuneraţi ' ine s'a 
dat primului dirigent al corului. 

2. Date referitoare la activitatea ulteri
oară a corului : Preşedinţii şi conducătorii 
câţi i-a avut în decursul timpului cu numele 
şi caracterul şi a altor persoane cu merite 
deosebite pentru propăşirea corului ; numele 
şi caracterul dirigenţilor următor! ai coru
lui şi remuneraţiunea, ce li-s'a dat pentru 
instruire şi conducere ; cam câte producti
on! şi concerte a dat la an ; festivităţi mari, 
Ia car! a iuat corul parte activă (premii, 
concurse, festivităţi religioase-naţionale etc.) ; 
a funcţionat corul neîntrerupt, (când şi din 
ce cause şi-a întrerupt activitatea) şi în fine . 
alte momente mai însemnate din viaţa co
rului. 

3. Starea actuală a corului. Preşedintele 
şi dirigentul; unde şi-a făcut aceasta stu
diile тивісяіе necesare se instrument mu
sical foloseşte la istrucţiunea corului 
(aceasta să se spună şi despre primul 
dirigent); categoria corului (mixt, de băr
bat! etc.); numărul şi numele complet al 
tuturor membrilor activ! ('coriştii, tot astfel 
şi al membrilor de alte categorii); reperto-
torul de care dispune corul azî (titlul pie
selor şi numele autorului lor); car! piese 
s'au cumpërat cu ban! (şi cam cu ce preţ) 
şi ear! s'au primit ca donaţiun! etc., câte 
concerte a dat corul în decursul anului 
1898 şi cu ce fel de musică s'a ocupat 
(piesele cântate la aceste concerte) : veni
tul curat al concertelor date îu 1898; sta
rea financiară aetulă a corului (venit şi 
cheltueil) ; cam spre ce scopuri se între
buinţează banii, de cari dispune corul ; fes
tivităţii^ h oa«ï n luat part? í..!;íva în de
cursul auului 1898 şi a k momente de în
semnate. 

4. Inflaiaţa, ce o au corurile asupra creş
terii religioase-morale a poporului din co
mună şi asupra culturii sale în generai; 



4 

care gen de musică este mai acomodat spi
ritului poporului şi cari piese se studiază 
mai uşor şi au efect mai mare asupra ini
mii sale. 

Toate aceste date, dar mai ales cele de 
sub p. 1, 3 si 4 rog să fiă cât se poate de 
amănunţite şi să mi-se trimită cu posta cel 
mult până la sfârşitul lunei Maiu a. c , pen-£ 
tru-ca astfel să am timp desiul de ale a-
ranja şi ale tipări până în Septemvre a 
acestui an. 

Poate că datele cerute de mine se vor 
părea prea multe, unele chiar de prisos ; 
Însemnătatea lor în-iă se va putea vedea 
mai bine, când anuarul va fi gata, ear 
munca şi sacrificiel, ce trebue să pună fie
care pentru a aduna pe cât e posibil aces
te dale, va fi de sigur foarte mică faţă de 
scopul bun, ce se intenţionează prin 'ucra-
rea plănuit?*. Şi nu më îndoesc că mai ales 
st. d m dirigenţi de coruri, cari în această 
calitate aduc sacrificii foarte mari pe alta
rul culturii musicale a poporului nostru, vor 
grăbi a-mî trimite cât mai curênd datele în
şirate mai sus. Trebue să aducem cu toţii 
sacrificii, când e vorba de lucruri, cari 
privesc progresul cultural al nostru în ge
neral. 

Şi în această deplină convingere termin 
apelul meu, dorind ca el să afle rësunet în 
inimile tuturor celor chiămaţîl 

Braşov, 4/16 April 1899. 
Timotei Popovict 

prof, de mus. la gimn- rom. 

Chestiuni bisericeşti. 
Din protopresbiteratul Versetului. 

Sub acest titlu se ocupă un „Român şi 
creştin bun* în numeri! 65, 66, 68 şi 69 ai 
.Tribunei* din Sibiiu cu stările din proto
presbiteratul Versetului, pe cari le înfăţi-
itază publicului cetitor în colorile cele mai 
negre. 

Cu deosebire persoana subscrisului li stă 
în cale dluï corespondent. Eu sunt persoana 
grata a Consistorului diecesan. Ca atare 
grijesc numai şi numai de interesele mele 
familiare cu desconsiderarea legilor din 
vigoare şi în detrimentul protopresbiteratu-
luî. 

Dacă învinuirile cuprinse în corespon
denţa numită sunt adevërate, atunci este 
datorinţa acelora, cari îndemnaţi se simt a 
apëra interesele bisericei, să meargă cu ele 
înaintea Consistorului diecesan şi dacă acolo 
ar fi desconsiderate, înaintea Consistorului 
metropolitan, eventual înaintea sinodului 
eparchial şi chiar înaintea măritului congres 
naţional bisericesc. 

IOAN AXENTE SEVER. 
Bărbatul care—după Iancu—ocupă locul cel mai glorios în istoria revoluţiunei 

de acum cinci zeci-de ani, Axente, s'a născut în Frâua la 1821, şi după ee'şi tăcu stu
diile în Transilvania trecu ca prof. în România, unde isbucnind revoluţia se puse în 
serviciul guvernului provisoriu care'l numi mai întâiu comisar de propagandă în Ilfov 
şi apoi în Oltenia. Se întoarce apoi în Ardeal.unde pretutindeni şi aproape în toate 
luptele glorioase îl aflăm. După înarmarea gloatelor. Axente fiiud numit prefect de 
legiune, luptă cu adevărat eroism la apărarea Munţilor Apuseni Punctul culminant 
al gloriei sale a fost Aiudul şi Alba Iulia —In seara zilei de 8 Ianuarie 49, Axente 
pleacă în contra Aiudului care fiind incendiat de o mână rău-făcătoare, cade până în 
pământ pradă flacărelor şi aşa Românii îşi resbuuă groasnic în contra suferinţelor de 
veacuri Chemat în ajutorul Albei JuM de către imperiali când insurgenţii înconjurară 
fortăreaţa, Axente cu 800 oameni, sparge rî ml urile duşmanilor şi întră în cetate, în
cearcă apoi despresurarea cetăţii fără succes, de oare ce imperialii îl Inşelasără făgă-
duindu-i c ă i vor urma în întreprindere. T->t,uşî lupta delà Alba Julia e una din cele 
mai glorioase. După restabilirea ordinei Axsnte fu arestat şi dus Ia Sibiiu împroce-
suat fiind pentru incendiarea Aiudului ; fu pus însă în libertate, neafiându-se vi
novat, pentru aceea nici astăzi încă duşmanii noştri nu înceată cu acusările cele mal 
grele în contra sa. I se oferiră decoraţ'I împerăteştl, dar ca şi Iancu le-a refusât ce-
rînd drepturi naţionale, iar nu decoraţiuni. Azi trăeşte retras în Braşov, luând parte 
activă la acţiunile politice naţionale şi la mişcările culturale din Ardeal. 

„Câmpul Libertăţi i". 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

Distracţiunî. 
Negru împërat. 

Să n'ajuDgă soarele cu picioarele şi luna 
cu mâna şi fustei! cu 'mblăceil, da şi nu 
më ţînă sfinţi de urechi cu dinţii*) de nu voiu 
врипе-о poveste cum n'a fost nici să nu 
dea Dumnezeu să mal fie de-acum până'n 
vecie. AminI şi-o cântă de vin ş'un astu-
puş de pogace în guriţa cui nu tace, c a s ă 
povestesc în pace. 

A stat un împërat, Negru împërat, ce-a 
avut palat frumos afumat... şi-a avut stă
pânirea — în marginea lumii — de lături 
de sat peste un neam de oameni mândri şi 
frumoEl ca funinginea din coş...; împërat cu 
capul mare catul fundul de căldare, pe pept 
şi 'n spate cu mităliî late din petece arun
cate; împërat vestit de foame, catul earna mal 
tot treaz... la bătăi sprinten de fugă..., ca 
epuril de viteaz... 

Cum se vede a fost un ţîgan. numa ţiga
nul n'a fost singur, a mal avut şi-o pacoste 
de ţîgană schitace şi curăţea să-ţi înţărcl 
pruncii cu ea...; da o mal avut şi nişte 
prunci purdel făr' acuma n'am nimica cu 

*) bl&stëm ţigănesc. 

el până de altă dată, o plăcinta cu răbdare 
peste gură-î bată! ci mă'ntorc la dada lor, 
batal muchea de topor... 

Puii moşului, să nu vë luaţi după gura 
mea, că ea lepeteşte multe rele, bune, dar' 
firul povestii tot napoï rëmâne. 

într'o zi de vară, un Român aduce Ţiga
nului o coasă de tocmit. Ţiganului ÎI păru 
bine de ea şi nu să ştie lipsa omului de 
lucru, unde, nu îndreaptă coasă pe îleu, îi 
face o teacă din scoarţă de salcâ, o leagă 
p'ângă el, drace mite c'o cureaua de teiu şi 
cine-i domn cu sabie!? Ţiganul, care se 
duce dinapoia cortului şi boreţ dă a tăia 
pe cucute zicând : aşa vor cădea duşmanii 
năintea mea ca cucutele estea... Ţîneţîve 
Români 1 nul glumă Da inde să ştiu să m'a 
scund, că mă bătu focu meu ?... Mi groază 
să şi povestesc mal departe, să nu care 
cumva să m'audă. Tăceţi, numa 'ncet! 

După aceea prinsă pe murgul cel ţîntat 
în spate cu coastele n u m ë r a t e . . . , se sui 
pe el şi pleacă la ceealalţî ţîganî să le 
arete cum stau armele de bine. 

Mergênd pe cale, dă a se uita pe dreapta 
şi vëzêndu-sl përul negru încreţit şi uns de 
sclipea, căpetă voie şi zise : da aşi putea 
fi un birëu ! 

Mal mergênd o leacă, eară caută 
spre stânga şi zise: da aşi putea fi ş'un 

solgăbireu ! Şi mai vëzêndu-se călăreţ cu 
sabie, se îmbărbăta şi mal şi : da decum 
se nu pot fi solgăbireu, puterea-aşl fi şi 
împërat 1 cum e zisa: împërat cu teiu legat, 
Negru împërat. 

Un păstor din Intêmplare sta în dunga 
drumului şi rîzênd asculta şofrenele ţigă
neşti. Ţiganul cum ce-1 vede strigă din 
puteri: ce şezi omule în calea mea, că 
calul nu-1 pot ţine ca să nu sboare pe tine, 
să te facă tot sfărîme.. . ? 

— Dapu mo rog la înălţatu împërat, nu 
më dosădi aşa de tare, că eu îs un biet 
de orb, ce nu vëd, numai aud. Stau de 
aceea înaintea Măriei tale, c'am auzit că 
përul înălţatului Impërat ar fi bun de leac 
pentru ochi şi më rog frumos së faci bine 
së-mï laşi përul së m'asting cu el pe ochi, 
doară m'aşl t ă m e d i . . . 

— Dapu di pë ce më cunoşti tu, шё, 
fos înălţatu împërat, dacă nu më vezi? 

Te cunosc, înălţate 'mpërate, pe tropotul 
cailor.. . , pe záraiul armelor.. . 

No, vină de mei orbule, că vëd că më 
cunoşti şi-ţi aştinge porul meu de ochi 
pentru vindec. 

Pëiurariul s'apropie pipăind după përul 
împărătesc, până ce II nimere şi dă apoi a 
se şterge cu el la ochi. 

Măria Sa vëzêndu-se în atâta cinste, 
ii'avea vorbe de bucurie, îu vreme ce 

Aceasta ar fi calea pe carea se pot în
drepta neajunsurile şi scăderile din bi
serică. 

Se vede însă că dl un .Român şi creştin 
bun" a preferit altă cale, calea jurnalistică, 
pentru-că publicul cetitor nu prea poate 
constata adevërul orî neadevërul celor 
scrise în ziare şi apoi pentru că pe calea 
aceasta cărbunele stins mânjeşte ce a 
atins. 

Şi apoi la adecăte, ce? Dacă în biseriea 
sêrbâ se pot ataca prelaţii unii pe alţii, de 
ce numai noi să rërnânem neactivi, de ce 
noi Românii să nu putem ataca pe un ad-
miuistratnr protopresbiteral şi un Consistor 
diecesan. ? 

Probabil că în modul acesta va fi reso-
nat dl corespondent al .Tribunei" cucei ,,'oî 
con.-oţl de principii ni s ï din Verşeţ, când, 
bi corespondenţa sa amintită îmi aruncă îa 
faţă o grămadă de învinuiri, cu deosebire 
însă că : 

in paroch'a de frunte din Sâra Ianeş aşi 
fi ales de capelan pe un n'-pot al meu, 
cate nu pose ie cvalificaţiunea pentru paro-
chil de frunte. 

E-îte adeiërat, că în parochia aeeaätas 'a 
ales de capelan un nepot nu al meu, ci al 
repausatei mele soţii, care posede cvalifica-
ţiune numai pentru parochi de a doua 
clasă. 

Eu aşa am auzit, că dl corespondent stă 
destul de aproape de .Foaia diecesatiă*. 
Nu ştie deci d-sa că pentru îndeplinirea 
acestui post de capelan s'a publicat con
curs în mai multe rénduil fără ca să se 
fi Insinuat atare concurent cvabficat ? Nu 
ştie d-sa că din causa aceasta, precum 
şi din considerarea, că preotul din Sâm 
laneş este aşa de surd do nu mai 
poate liturgisi, V. Consistor a permis şi 
teologilor cu cvalificaţiune pentru parochii 
de clasa a doua, să recurgă la acest 
post? 

Sunt încredinţat că dl corespondent are 
deplină cunoştinţă despre toate aceste, dar' 
— protopopiatul Versetului e vaca-1 şi în
deplinirea lui se prea întârzie, de aceea . . . 
Consistorul e vinovat, că permite favoritu
lui seu astfel de lucruri ilegale. 

Më învinueşte mai departe dl corespon
dent, că la parochia de frunte din Mărghita-
mare am aşezat pe ginerile meu de preot 
care trage şi plată de catichet pentru ea-
tichisarea din Verşeţ şi plata de adminis
trator al bunului diecesan din Mărghita-
mare s'a cumpërat la propunerea mea. 

Alegerea ginerelui meu Iuliu Iorgoviciu 
de preot In Mărghita mare s'a făcut sub 
conducerea fiertatului protopop Ioan Popo-
viciu, şi nu Strb conducerea mea. Este doară 
vre o crimă aceasta? S'a făcut comunei 

pëcurarul cu temere îşi atinge smerit perul 
de ochi. 

Şi vëzênd Negru Impërat, că pë?urarul 
numai de vîrful perului s'atinge, li zise lu 
glas de poruncă: da prinde mal de tot, 
mei, că I maî cu leac ! . . . Prindă da, 
gândea în sine, să se vindece omeneşte 
dacă el e cel dintêiu supus al împerăţiei 
mele, neflindu-I nici tn pragul gândului că 
ce rêvas are së tragă pentru bunătatea sa. 

Pe renume përul a fost cu leac că pëcu
rarul cum l'a înfăşurat după mână . . . cum 
I-se deschiseră ochii şi ca semn de mulţu
mită înălţatului Impërat pentru leac îl trase 
jos de pe cal şi tl flocal colea, ştiţi voi 
puii moşului cum se flocăiesc toţi tmperaţil 
şi căpeteniile ţiganilor. 

Scăpat de cinstea orbului, ţiganul o lua 
la fugă nici tndërët să şi caute. Iu fugă 
dă de un alt Român, care vëzêndu-l floeftit 
şi sângerat II întreabă, ce a păţit şi unde 
ţine. 

— Dapu nu më cunoşti tu de pe ludaie 
că eu vin delà bă t a i e . . I ? respunsă ţiga
nul spărios. 

— Că bine zici, măi ţigane, da cu ce să 
băteau acolo? 

— O nu ştii tu cumu-i acolo, cu ce se bat,? 
Tot cu lingurile peste c a p . . . Vezi, ia ! şi 
sângele ăsta i tot din ei, din duşmanii 
cei rëi. 
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ori cutărui recurent vr'o nedreptate prin 
alegerea unui teolog absolut eu calificaţi-
une recerută? Sau doară membrii familiei 
mele sunt eschişi delà parochiile din pro-
topresbiterat ? Ştie dl corespondent că pa-
rochia din Mărghita-mare eu am înfiinţat— 
cu mari jertfe şi necazuri şi că ginerile 
meu a trebuit să servească acolo trei ani 
de zile fără sesiune paroehială, numai pe 
lângă o stolă foarte moderată şi b i r? 

Altcum abia cred că în întregul protopo
piat s'ar «fia cineva, care să aibă ceva în 
contra acestei aşezări în mod legal a gine
relui meu în Harghita mare, afară doară 
de consoţii de principiu ai dlui corespon
dent din Verşeţ, 

Că la propunerea mea a cumpërat V. 
Consistor din Caransebeş, bunul din Mar-
ghita-mare este adevërat. Prin aceasta însă 
aşa cred, că nu s'a comis ilegali a?e nici 
s'a fácut diecesei vre-o scădere. Diu contră, 
prin cumpărarea acestui bun dieceza a pro
fitat numai, căci în loc de 4—5 %>, ce le 
căpeta după capitalele elocate pe la ca.-ele 
de păstrare, astăzi bunul din întrebare îi 
aduce şepte percente sigure. 

Referitor la postul de catichet din Ver
set eu aşa ş i u , că ginerele meu merge în 
toată septămâua odată la catkbisaţie, pre
cum îi prescrie ordinaţiunea consistori
ală. 

Cumcă catichisaţiunea lasă mult de do
rit Intre asemenea împrejurări, o ştim cu 
toţii. Dar' ce să facem dacă nu avem mij
loace să aşezăm în Verşeţ un catichet de
finitiv şi stabil, ear ' preot român nu avem 
acolo, căruia să i-se concreadă catichisa-
rea. 

Şi vina că nu avem în Verşeţ preot ro
mân şi parochie română cine o poar tă? 
Dl corespondent susţine că V. Consistor e 
de vină, pentru că a pus la dosar petiţiile 
Intrate in causa aceasta, de dragul nu 
ştiu cui. 

Mihaiu .Tuia 

adm. protpp. 
(Pinea va urma în numërul vátor duplu) 

Delà Bistriţa. 

Averile grăniţereştî în primejdie. — Ce 
fac Saşii cu pudurile lor? — 

Dar Românii? — tJn sfat 
şi o dorinţă. 

Cetind în foile româneşti din zilele tre
cute că averile grăniţăreşti atât cele din 
comitatul Caraş-Severin cât şi ale grăniţeri-

— Da'n tine cu ce dădeau, fărtate ? . . 
— In mine dădeau, c'o nuia de care 

trag boii 'n e a . . . 
Ajuns la ceialalţi ţigani, ţiganul nostru 

se pusă a le povesti : auziţi, morë ! Luaţi 
seama, că u n d e i calea mai cotită acoalea-i 
iearba tupită . . . şi perul nălţatului împërat 
e tot pale din jos de c a l e . . . ! 

Trageţi-mă de ureche dac'o mai avea 
păxeche ! 

Românuţ Bortoş. 

Ghemul vieţii. 
— Legenda. — 

Mult şi cu rovnă caldă s'a rugat la icoana 
Maicel Domnului delà Sărindar jupâneasa 
Qaliţa să-i dăruiască Dzeu un făt frumos, 
de pe soare să te poţi uita, iar la densul 
bal Câte făclii albe ca ghioceii, cu pece
tea din cherhanaua *) (fabrica) Episcopiei 
n'a aprins la sfânta icoană marea logofe
teasa O a l i ţ a . . . 

Şi i-a dăruit sfânta Născătoare de Dzeu 
un copil după pofta inimei, frumos ca dl 
Hristoa, cu përul de aur creţ, cu guriţa cât 
pecetea cea mică delà inelul lui Vodă şi 

•) In secolul t recut pe locul Ateneului e ra mitoc 
de episcopie şi prima fabrică de luminări de ceară 
elba monopolisais In favoarea episcopiei. 

lor Năseudenî care sunt aproape perdute, 
se află în mare primejdie, nu se poate 
trece cu vederea de a nu aminti, că în urma 
articului de lege XIX din anul 1898 care 
cu prima Iulie a. c. va întră în putere de 
drept, nu numai araintitile averi grăniţă
reşti fără toate averile, respective toate pă
durile comunale, bisericeşti, a foştilor io-
bajî, precum şi a altor corpraţiunî, se află 
In mare primejdie ; şi acea cu atât mal 
mult, fiindcă legea din vorbă în urma că
reia toate pădurile se vor lua sub admi
nistraţia statului, e atât de meşteşugit fău
rită, încât bieţii proprietari de păduri în 
urma multor şicanărl ce le prevesteşte 
aceasta lege, în cel mal scurt timp vor fi 
siliţi a ceda pădurile cu totul statului. 

Văztnd comunele săseşti mai bogate de 
păduri din comitatul Bistnţa-Năseud că 
statul vrea a le lua toate pădurile sub ad
ministrata statului, încă înainte de aceasta 
cu 2 аі!І au început a'şl esploata pădurile 
în aşa mare măăură, îneât în întreg comi
tatul abia se mal poate afla vreo comună 
săsească care în timpul d>n urmă să nu se 
fi abătut delà planul de economisare. 

Şi bine fac acelea comune care îşi es-
ploatează pădurile cu atâta iuţeală şi le pre
fac în alte averi comunale peste care şi 
in viitor să poată dispune, pentru-că şi 
grămţerilor Năseudenî multe li-s'au făgă
duit până ce au fost traşi pe sfoară, de 
y'au dat pădurile sub administraţia statu
lui, insă astăzi nu e destul că spesele de 
administraţie trec peste 50.000 fl. la an, 
lără bieţilor Năseudeul respective graniţei! 
li-se impun cu deaslla şi clădiri de căi fe
rate în contul pădurilor, iar' direcţiunea 
silvanală din Bistriţa încredinţată cu ad
ministrarea pădurilor grăniţăreşti numai în 
zilele trecute a scris concurs pentru edifl 
carea unul palat silvanal (erdészeti palota) 
cu 150.000 fl care când va fi gata desigur 
va costa deşte 200.000 fl. cu mobilár cu 
tot, însă cu toate aceste grăniţeril Năteu-
deul sunt atât de cuceriţi din partea ce
lor delà putere, încât cel care 'şl ridică 
vocea spre apărarea averilor grăniţăreşti 
sunt mai rari ca corbii cei albi, şi deşi în 
zilele trecute s'au ridicat ceva prote te 
contra proiectatei căi ferate pe Someş, şi 
a altor nedreptăţi ce Ii-s'ar face grăniţeri-
lor, acelea proteste zgomotoase n'au fost 
numaî spre apărarea averilor grăniţăreşti 
fără in cea mai mare parte au fost spre 
a'şl rësbuna contra faimosului Ciocan pen
tru că a intervenit pe lângă ministrul Wla-
ssics pentru denumirea unui negrăniţer în 
postul de director la gimnasiul din Năseud. 

I Va să zică: Domnii grăniţeri Năseudenî 
i deşi văd că aproape toate le sunt perdute 
j totuşi puterea din mână n'ar lăsa-o bu-

cu nişte ochi mari ca smaragdurile din sur-
guciul domnesc . . . 

Da încă la botez ce mai serbătoare, ce 
mai cumetrie ! Naşă venit-a neaşteptată o 
zină năsdrăvană, care drept dar de cume
trie lăsat'a in leagănul de mătase al prun
cului un ghem mare cu fire de aur şi a 
zis logofetesel Galiţel: ,Iacă ghem de 
viaţă lungă şi fericită pentru Toderel finul 
meu. Vezi de nu '1 da să-1 depene iute când 
s'o face măricel, că firele de aur acoper 
fire de argint şi firele de argint sunt pe 
d'asupra firelor de fer şi de o sfârşi re
pede firele de aur să nu dea zor şi la cele 
de argint, că tot firu care are capët de 
Începere are şi capët de sferşit şi val de 
omul care dă de firele de fer. Fericirea 
pe lumea voastră stă in cuminţenia şi po-
toleala cu care fiecine îşi deapănă zilnic 
ghemul vieţii." 

— Aşa e t reaba? gândi logofeteasa Ga-
liţa; apoi las' pe mine, o să ascund ghe
mul lui Toderel de n'o putea băeţelulu să 
deşire din aţa de aur doar de, i o ajunge 
măcar pe 100 de ani. 

Şi aşa făcu cum zise buna mamă, chiar 
şi după-ce soarta o lipsi de dlui boerul lo-
gofët şi remăsese hi vëduvie grea. 

Era grea vëduvia, nu pentru-că doară 
boerul logofët ar fi lăsat jupâneasa lui în 

curoşi şi pentru că noul director nu e de 
origină grăniţer fără e un individ delà ţară, 
atâta sgomot să face încât nici când li-s'au 
pus firmă maghiară la gimnasiu nu sa fă
cut. 

Pentru clădirea unul palat de justiţie îu 
Bistriţa ministrul de justiţie a conces 300.000 
fl, şi dacă autorităţile oreşeneştî vor hotărî 
cedarea unul loc potrivit pentru edifica
rea unui palat, apoi edificarea Încă în 
în anul viitor se va începe. 

Fiind-că Intră românii greco-catolici din 
Bistriţa se află şi vre o 50—60 familii g,\ 
orientali consistorul archidiecesan gr. or. 
din Sibiiu a decis sistemisarea unei paro
chie gr. or. in Bistriţa. 

Cât pentru demisioDgrea cabinetului, 
Domnului Sturdza, noue Bistiiţen^or ne 
poate părea foarte bine, însă nu pentru 
că doar' am cunoaşte prea deplin trecutul 
politic al domnului Sturdza, fără pen
tru-că avem sperare că foile din Sibiiu 
respective cel puţin acuma după dimisio-
narea dlui Sturdza se vor putea ocupa 
puţin şi eu plângerile noastre locale, că 
rora până acuma nici când nu li-sau dat 
loc ba de multe ori nici barem odată n'am 
meritat să ni-să respundă în posta redac-
ţiunei că din ce causă nu ni-se publică 
corespondenţele referitoare la stările regre
tabile sociale din Bistriţa. 

Fac rëu gazetele româneşti că corespon
denţele, respective plângerile referitoare la 
stările regretabile sociale scrise de mese
riaşii ţeraai, sau alţi indivizi mai de a doua 
mână nu le publică, pentru-că prin aceasta 
nu numai că nu se combat şi stîrpesc re
lele de care sufere societatea română In 
multe centre româneşti, fără publicul cel 
mare cetitor văzînd că foile româneşti sunt 
cu nepăsare de plângerile lui, îşi perde 
voia şi de cetit şi urmarea e că nu se 
prea Inbulzesc a abona foile româneşti 
şi exemplul îl avem tocmai în Bistriţa : 
înainte de aceaeta cu 3—4 ani când în 
fruntea foilor din Sibiiu stau oameni nepăr
tinitori publicânduni-se toate coresponden
ţele scrise obiectiv şi nepreocupate. Foaia 
Poporului avea în Bistriţa peste 30 abo-
nenţî, pecând astăzi abia dispune de 4—5 
abonenţi. 

Gurile rele vorbesc că ţinerea adunărei 
generale a Asociaţiunel române pentru a-
ceea n'a fost primită în Bistriţa, pentru-că 
comitetul central, al Asociaţiunel la împărţi
rea stipendilor nu e cu destulă băgare de 
samă şi stipeneiile şi ajutoarele în cea mal 
mare parte numai celor privilegiaţi se dau. 

Vînătorul. 

lipsă şi seăpătăciune, ci din potrivă o uliţă 
întreagă aproape de mitropolie era plină 
numai de acareturi şi de casele ţiganilor, 
zestrea jupânesel Galiţel. D'apoî moşi! în
tinse, de pornial dimineaţa la hotar şi a-
jungeal la celalalt hotar numai când toacă 
popa de vecernie. 

Plânse cât plânse jupâneasa Galiţa după 
dlui boerul, dar şi lacrămile se sferşesc ca 
totul pe lume. Şi apoi dragostea de mamă 
vindecă rana sufletului soţiei. Şi mal mult 
iubia copilul sëu si Todirel crescu încet, 
fără zor, dar deştept, sănetos şi fericit. 

Se uită cu grije jupâneasa Galiţa în fie
ce sară după-ce adormia dragul de plodeţ 
la ghemul năsdrâvancei, să vadă de nu s'a 
deşirat prea mult din aţa de aur. Apoi or! 
cât n'ai zori să treacă ziua şi noaptea, ele 
tot trec şi cu ele se tot „strânge funia mo-
toloc la parul vieţeil. Şi zi şi noaptea tre
cute în alintări şi desmerdărî numai ce 
destrămau din firul de aur al ghemului. 
Greu e pentru o mamă să nu şl mângăe 
copilaşul. Jupâneasa Galiţa se îngrozia vë
zênd cum dragostea el nu sporeşte ghe
mul. 

Trecură încetinel, numërate pe desmer
dărî z lele copilăriei luî Todirel. Ghemul 
stătea ascuns în fundul supatului într'un 

D'ale înveţătorilor È Banat 

Inveţătoril din tractul Orăviţii s'au în
trunit în şedinţa despărţământului In 8/20 
a curentei în şcoala din Oraviţa-rom. Au 
luat parte şi oaspeţi, iubitor! de şcoală: 
dl profesor Dr. Petru Barbu din Caransebeş, 
dnil protopopi Al. P. Popovici şi V. Po-
ruţiu, Dr. P. Cornean, Dr. I. Nedelcu, Balt. 
Muntean, advocaţi, precum şi alţi nu
meroşi inteligenţi şi popor. 

Primul şi cel maî interesant punct din 
program a fost .Prelegerea practică din 
limba română" susţinută de inteligentul 
nostru coleg George Jianu, care atât 
practice cât şi teoretice, după demiterea 
şcolarilor, nï-a arëtat şi recomandat calea 
cea mal uşoară, adecă calea elementară şi 
nu pe cea ştienţifică, pe care aşezând 
didactica limbei materne, să dedăm copii 
încă din clasa primă a judeca bine, şi a-şî 
exprima gândul în cercul inteligenţii lor 
atât prin vorbă, cât şi prin scriere. Ca să 
înşir aci motivele incontestabile ale pre-
legătorulul, fiind act asta o temă de speţi-
alitate, më mărginesc a relata cetitorilor 
numai, că dl G. Jianu, ţinându-se strict de 
maxima neamţului: „Mehr stilisiren, als 
gramatisiren !"' ne-a uimit cu resultatul 
D-sale din şcoală. In clasa I. deja încep 
băieţii a se îndeletnici independent cu 
reflecsia gândirii lor naturale atât prin ex
erciţii verbale şi în scris. Astfel lărgindu-le 
treptat cercul tnteligenţiî prin combinaţiuni 
naturale, nesubjugate de valoarea materială 
a subiectului, elevii din clasa ultimă (a VI.) 
vorbesc corect româneşte şi scriu corect 
româneşte şi corect epistole, adeverinţe etc. 
Interesant este modul, cum elevii înşişi se 
co eg unii pe alţii зиЬ conducerea înveţă-
toruluî. 

Având copil odată capacitatea reflexiuniî, 
uşor li se poate preda cu succes ori-ce 
lecţie din celelalte obiecte. Forţa aceasta 
o putem admite cu drept cuvânt de cheia 
înveţământulul primar şi nu memorisarea 

ciorap de mătasă şi de cât să-i mal chel
tuiască aţa de aur, jupâneasa Galiţa des-
merdă băiatul, mai rar. 

Dar când o veni vremna dorului, de 
altfel de desmerdărî decât ale mame!, ce 
s'o face, ce s'o întâmpla cu ghemul de 
ciorap ? se gândia tremurînd de groază buna 
mamă. 

Şi din nenorocire pentru Todirel, D-zeu 
II lua şi pe mama atunci când tocmai mai 
mare nevoe avea de sfatul ei. 

Abia dusese la groapă cu lacrămî cât 
bobul pe maică-sa, şi băiatul, care acum 
era de vre-o 18 ani, remas stăpân pe a-
verî, dete într'o zi de câţi-va ciorapi pe 
cari jupâneasa Galiţa ÎI făcuse chişche în
gâmfate de galbeni ferecaţi adunaţi de 
cuminţenia dânsei cu gând bun pentru 
Todirel. 

Cât bagă flăcăiaşul mâna In ciorapii cu 
galbeni, numai ce sbucnî din ciorap unde 
era mototolită şi strechea tinereţelor şi unde 
mi I înhăţa pe băiat . . . Apoi ce nu-şî sim
ţea el mijind pufuşorul auriu de asupra 
buzei? Ce zor mare pe copilandru doar o 
ajunge flăcău 1 Cum Îşi trage tuleile de 
deasupra buzelor, doar le o aduce să se
mene a musteţl! Ba merge de două ori pe 
septămânâ la barbierie să-î rază barba 
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facţiunilor din şcoala vechie. — Pe basa j 
aceasta am şi dori sa ni se presenteze la j 
concursul Reuniun'î un manual do iimba j 
română. 

F' ' cât ne bucuram până acum de cunoştin
ţe b-î şi mora ,-urilo frumoase ple simpati
cului Ghejia, pc atât îl vom ş'i de a:«m 
aprecia %X ca i.'iveţ&tor îu şcoală. 

In punctul mn;j iiaieior distinsul înveţător 
OI Traian Linţ'i înt-ă ne-a cucerit rcru-
noştiaţa cu operaiul feu. сз s'a aeludat la 
pioccsul verbal. Ear' în chestia ortogratl I, 
tü.scutaiá cu mult interes din partea 
fiitüibri'or, i 'a primit principiul un'ific&riî 
pe basa pur f o n t b a combinată în op-, râtul 
dlui I. Trăilă : „Despro grafii şi ortografia 
română". 

Peste tot adunarea a decurs într'un mod 
demn do reputaţia, la c&re a jg'uus d«s-
päi t ë i r ê ï i t n l no?tru pub presidiul dlnï Tră-
iiă. c;u-; şi î« vjeaţa publică, la loste oca-i-
uuile, pprijineşte Înveţătoril. 

Colegul. 

D'ale шѵёйіогііог din Шш 
Despărţăm 'щtul proíopr-<sbiteral Chi ţin eu 

al reuriu.su' Învăţătorilor români delà Şvoa-
lel« confesionale ortodox J din protopopiatele 
&rad*ne 1—Vil, ai-a ţi nat ad marea ia а и -
b-ibuitá da мчтаѵага la 6/18 Aprilie a. c. 
îa localitatea şcoalei confesionale române 
ort. di o B Ciaba (cott. Bich ;ş). 

Dupa o b i . ; ï M t i învocarn a Duhului Sâni 
celebrată de vrednicul preot din Otlaca, 
George Tarie — cu toţii am plecat sp;e 
şcoalf, ci.de, confwm pzogr&mei adunării 
QNUÎN.ICB: lustia Morcşan a început a pre-

confesional nu altcum şi marea importantă 
ce le aü întrunirile noastre în asemen -a 
adunări — declară şedinţa resp. adunarea 
de deschisă! 

Conform programei urmează cetirea listei 
membrilor respective apelul nominal şi ou 
escepţiunea a lor 5—6 se constată a fi r-?e-
senţi toţi membrii, ear ca oaspe R'-w. 
preot G. Tune din Otlaca. Préside! e ae»:m 
provoacă p'i cei de faţă a-şi da ортіігѵ-.а 
asupra preîcgerei conmembrului Moroşan. 

După o discuţie mal lungă, prelegerea 
colegului Moroşan se declară — i e satisfă
cătoare. Şi confratele Moroşan — deşipăşi -d 
pe arena de luptă a tnveţământului numai 
acu de puţin timp — Muş i ni a arătat *ă 
nu a în urma altora. Şi suntem în credinţa 
că cu altă ocasiune, în viitor, ne va sai" ?-
f*ce şi ni-ii mult, de oare-ee ineontestald 
e aforismul : „Exemplara facit magistru ni*. 
(Mai ales în limba română să arate progrfa! 
Rid ) 

Cât pentru designarea locului pentru adu
narea de toamnă — se decide Chişineul. 

In fine la orele 11 şi 3/4 antemeridiane a-
dunarea s'a declarat de închisă. A urmat 
•apoi prânzul comun. Acesta a fost la ca»a 
siiT'paticuiui şi ospitalului preot localnic, 
Victor Popopiel, carele n 'a . cruţat nici o 
osteneală î itru prevederea noastră cu ceh a 
trebuincioase, pentru ce să primească mul
ţumită noastră .чі pe aceasta cale! Am da
torit şi datorim recunoştinţă acestui vred
nic preot, carele cu ocasiunea întrunirilor 
noastre nu odată am avut norocirea de ti 
vedea în mijlocul n o - t u . 

îndatinatele toaste n'au lipsit nici aci ! 

Socodor, la 8/20 Aprilie 1899. 

Tom Crişianu, 
tnvi ; ţător ortodox. 

în comuna învecinată] Blujulul, Vesa, dl 
Negîuţ a ţinut o conferinţă despre „Grădina 
de legume*. Conferenţă, un mănunchi de 
poveţe ţeranilor şi ţerancelor noastre, s'a 
tipărit mal întêiu în foaia bisericească din 
Blaj, în .Unirea* şi s'a tipărit şi osebit. 
Cartea care se poate cumpëra de la 
librăria archidiecesană din Blaj nu costă 
de cât 20 cr. plus 3 cr. porto. 

La începutul cărticelei se dau îndrumar! 
şi înveţaturî că pentru ce e bine să se 
lucre grădina şi să nu fie plină de urzici 
şi cucute. Arată apoi car! sunt acele 
legumi, de care plugarul nostru are zilnică 
trebuinţă şi pe care vënzêndu-le şi-ar putea 
câştiga msă multe parai», ear' la urmă se 
dau poveţe cum să se facă sëmêuatul 
legumelor, cum să se lucre şi să ae în
grijească legumele gëtnênate. 

Toate poveţele ce se dau sunt. isvorite 
dintr'o inimă caldă românească şi trebue 
ië o recunoaştem, sfaturile i! sunt foarte 
potrivite, t ac! prea s'a încuibat la ţeranceie 
noastre prostul obiceiu do a pleca, în 
Ardeal la săsoUI, eor' în părţile ungurene 
Ia şvăboicî, pentru câte o ceapă sau o 
căpeţină de curech;u, e?ir' grădinile stau 
pustii şi pe lângă că nie! ochiului nu-ţl 
procură nici o plăcere dar' rëmâie pă-
mêntul nefolosit, ear' ţăranca e suită să 
cheltuească din singurul venit al bărbatului, 
venit care nu se scoate de cât din bucate 
şi earăş! din bucale, ear' eopiî cu car! s'ar 
putea f-evîrşl foarte uşor lucrul grădinări
tului umblă haimana pe cele uliţe şi când 
nu fac rocuri ce pimejduesc satele, sigur fac 
alte blăsteraăţil. 

Dintre legumi, dl Negruţ a dámmal mare 
însemnătate acelora de care ţeranul zilnic 
are trebuinţă, cum sunt: curechiul, cără-
labele, morcovii, pëtrânjeiï, păstărnacul, 
ridichile, ţelerul, salata, fasolea, bobul, 
masërea, lintea, ceapa, aiul, crumpenile, pa
rade isele, ardeiul şi altele mulre. 

La fiecare poiu de legume se dau po
veţe cura trebue să se pregătească locul, 
cum se seamenă, îngrijeşte şi cultivă. Se 
dă apoi preţul fiecărui soiu, ca să ştie 
cetitori! cât costă semenţa şi de unde se 
poate cumpëra. Dl Negruţ dă şi numele 
ti. doue firme : Edmund Mauthner din Buda
pesta şi Viihelm Mühle din Timişoara. 

Aceste doue firme pot fi bune, mima! 
cât ţerani! noştri cu greu se pun în legă
tură cu ele. Da aceea ma! Ьіпз ar fi ca 
cele vre-o câteva Societăţi de consum, 
câte le avem, să se îndeletnicească mal cu 
dinadinsul cu vênzarea de semenţurî bune 
şi ieftine. Ţerani! noştri, câţi ma! cumpëra 
i-ëmênta, o cumpëra nu din Pesta, ci de pe 
la firme neromâne din oraşe şi numai acela 
care a sëmênat cândva ceva, ştie, să 
semenţa cumperată nu plăteşte nimic, fiind 
toată stricată. 

La sfirşitul cărţii ce se extinde pe 80 
feţe se dau şi chipurile la ma! multe legume 
rar! şi bune, pe care dl Negruţ voeşte să 
le vadă în grădinile Românilor nostrï de la 
sate şi de prin suburbiile oraşelor. 

Limba în care e scrisă această carte e 
destul de la înţeles aşa, că or! ce ţeran va lua 
cartea în mână o va pricepe uşor. 

îndemnăm pe cetitori! nostrï ca să o 
cunipere şi rugăm şi pe preot! şi înveţător!, 
că dîtcă n'au vreme, ca să mal dee sfătui! 
ţerănimel despre felul cum să se lucreze 
grădina, cel puţin să o îndemne ca se-şî 
cumpere această carte atât de folositoare. 

Sunt aşa de rai! cărţile de soiul acesta, 
încât dl Negruţ e vrednic de laudă pentru 
osteneala ce şi-aluat-o, îmbogăţind sëraca ne 
literatură economică cu o astfel de pre
ţioasă carte. Mănişor. 

Sămenatul legiunilor. 
Dacă voim. să avem legumi bune şi fru

moase, atunci să «emanăm numaî sămânţe 
bune şi probate. Şi fără strat cald putem 
avea legumi de timpuriu, aşa, că semănăm 
câteva straturi bine lucrate şi gunoite în 
aceea parte a grădini!, ce se afli în faţa 
soare Iu! şi carea e ma! ferită de vlntur v 

гёЛ. 

Locul acesta îl săpăm a doua oară, în-
dat ce s'a desgheţat, pământul. Aci sămă-
năm : ridichi de lună, ceapă, morcovi de 
vară, mazăre ş. a., şi pe un noroc, punem 
şi câte-va cuiburi de fasoale şi castraveţi. 

Ba unele legumi, cum sunt morcovii, 
petringeiî, păstranachiî se pot semăna şi de 
toamna târziu ; ear primăvara, cât de tim
puriu, prin Martie, In mustul de zăpadă. 

Рдзоаіеа, castraveţii se seamănă un rind 
т я ! de timpuriu şi un rînd ma! târziu ; ear 
de regulă se samănă numaî pe la sfârşitul 
luï April, fiind că pier de receală. 

Toată sămânţa să se samene numai în 
şiruri. în uii strat de 120 cm. vin 5—6 
(brăzduţe), ce le tragem pe lângă sfoară cu 
un păruşeţ, sau cu o greblă grea cu colţi. 
Straturile sămănate în şiruiî se pot lucra 
ma! bine, mal uşor, sunt ma! frumoase şi 
pentru ochî. 

Sămânţa o astupăm cu dosul une! gre
ble de bran ; ear cu o lopată sau cu un 
trăvalic mic de mână apăsam puţin stratu
rile. 

Regula generală pentru toate sămânţele 
e : pe fie care sămânţă să fie numaî de 
doua or! akVa pământ, cât esto mărimea eî. 

Dacă legumile au ie3ărit prea dese, a-
tunel le rărim şi plivim totodată. 

* 

Resădirea. 
Multe dintre legumile şi plantele, ce cul

tivam în grădin , numai aşa cresc şi se 
desvoltă cum se cade, dacă le resădim. 
Adecă după ce au crescut puţin pe stratul 
cald, sau în o parte ma! călduroasă a gră
dinii şi ferită de vânturile de primăvară, le 
smulgem de aci şi I« sădim în alt loe. 

Resădirea o fac'm totdeauna în rend, 
pe t>foară. Depărtarea unu! fir de celalalt 
o hotăreşte mărimea plantelor sau a legu-
milor, ce resădim. Totdeauna însă e ma! 
bine, să sădim ma! rar, decât prea des. 

Rësadul cel mal bun e cel cu fire scurte 
şi groase. Resădirea să se facă după ploae, 
sau când e timpul înorat. In pământul lu-
tos însă nu-I ertat să sădim, când acesta e 
prea moale, deoarece după ce se uscă 
strînge prea tare plantele, şi astfel leguma 
i u poate creşte sau se uscă chiar. 

Dacă voim să resădim înainte de ploae, 
atunci mal întâiu udăm bine resadniţa, şi 
numai după ce pământul s'a muiat tn de-
ajuns, numaî atunci începem a smulge rë
sadul cu pământ cu tot. Firele apoi se 
desparte şi sădesc. 

De sine se înţelege, că pământul unde 
voim să sădim, trebue să fie ma! înainte 
pregătit, săpat adânc şi mărunţii. 

La rësadul de curechiu, cărălabe, carfiol 
ş. a. retezăm atât redăcinele, cât şi foile 
sau frunzele. 

Resădirea se face cu un pociumpaş (plan
tator) ascuţit de lemn sau de fer. Rësadul 
se aşază cu redăcinele drept în jos, dar nu 
prea afund în pământ; împrejurul redăci-
nilor se strânge puţin pământul cu dege
tele. 

Când e de lipsă şi pentru ca să se prindă 
maî bine rësauul îl udăm bine îndată. 
Prinderea şi crescerea rësadulu! se ajută 
mult, dacă se împrăştie printre fire ţarină 
de gunoiu. Dacă 1! prea cald peste zi, a-
tuncî acoperim cu frunze mari de buruenî 
rësadul maî gmgaş. Rësadul se udă cu stro
pitoarea fără ciur. 

Unele legumi cresc mal bine, dacă se 
sădesc amestecate. Aşa d. e. salata face 
căpăţinl mal frumoaso, dacă o sădim prin
tre cureeh! şi cărălabe. 

Din „Grădina de legume" de: 
I. F. Negru ţiu. 

* 

Ştiri economice. 
Fabrică de zahăr în Pancïova. După cum 

ni se te: ie, în Pancïova ве plănueşte ridica
rea unei fabrici de zahăr. Plugarii nostr! 
de prin acele părţi ar face bine ca să e& 
îndeletnicească mai mult cu cultura napilor 
de zahăr. 

Ce e drop*, préjuger';;:» a decurs în limba 
maghiară. (Destui de rSu qi de triat. R»d). 
Dar nu e mirare, de-oaro-ce elem ntul ro
mânesc aici &raî, do neînsemnat — presărat 
prin Bcestea oraşe situate aşa zicând Ia 
estremitatea românismului şi prin urmare 
absorbit fiind de massa străină — e aprospe 
iroposibii t a să-şi poată vorbi măcar într'un 
mod &;âleit limba Fa maternă. Şi e un ce 
naturai aceasta, căci şi legea firii ne spune, 
demoii: ira. eă o putere mai mică nu poate 
să per ;Ло unei puteri mai msrî. Dar să nu 
roro'î digresiune ! După ce prelegerea se 
fineşf' — elevii în ordine esempiară se tri
mit aensä. 

Acarn încărunţitul dar neobositul nostru 
preşedinte de-piirţemântual : ioan Voîcnfir, 
într'un discurs avântat, arătând ţint". de că
petenia a înveţământuhu nostru elem en'ar 

t ä a vizit creşte mal iute după brici u ; 
ba cere să ï dea perdaf doar s'o Ingroşa 
tuleile. NeîEţeieptîJÎ bbiat nu ргіеерэ şire
tenia naturel, car..; ia ne împinge să ne 
cheltuim cât mal iute viat?, doar vom face 
loe altora. 
. . Ráírni care îşî mănâncă copal, n'a In 
cetat de a trăi. El este jupâneasa natura, 
care pârdaînica U\ face o jacare de a ne 
naşte, a ne da zar bă creştem, să îmbă
trânim ei hop ne înghite. 

Ciorapii, elristele ca galbeni se deşeartă 
unu d«pă altu. Nu e si-c fără fund, necum 
un ciorr-p. Dar ce mal Z ufeturï ! Ce mal 
ealnrl indiene la brâal şi Ia capul lui To-
dîreî. Ce mal biănî de samur imperăteştl, 
ce mal bagâne cu roţi aurite, ce mal cal 
arăpeş-,1. ce maî juvaere sori şi stele, ce 
mal ospeţe şi prasnice şi т н і ales ce maî 
pup&iurî de ochî albaştri, negri, verzi, că
prui . . Nici Sultanul nu buicea maî în bu-
zur decât Todirel. Curgea viaţa ca aurul 
pe şgheab la tarapanaua împerătească. Nu
mai 1 T>î;nşor! r.este tot în calea vieţii. . . 

!>- o", bo:-)"a se ţlna cu cheltuială. După 
іЫЬ;-:' I din ciorap!, Todirel vâudu unul 
(k.\IA Hitnl acareturile din strada jupânesel 
Caii iei. 

Iar ee cheltuia roaï cu zor Todirel, fu 
ghemul vieţii, într'o zi mal scotociod prin 

PARTEA ECONOMICA. 

„Grădina de legume*. 
— Dare de seamă — 

Plin de iubire faţă de poporul seu, dl 
Ioan F. Negruţ. profesor la preparandia 
din Blaj, e unul din acel puţin! buni ш 
nostrï, care orele libere nu şi le petrece in 
cafenea, în distracţii costisitoare şi ne-
H ă n e t o a s e , ci pleacă la sate, ca să che 
povoţe,ce şi cum să lucreze ţeranul şi ţeracea 
noasteă, ca mal uşor Bă ! fie traiul vieţii. 

Din prilejul ţineri! adunării generale a 
despărţerae;itulul XI. (Blaj) al „Asociaţimui ' 
adunare, care s'a ţinut în Iulie anul treait 

sipetul mesi-I, că doar o mal da de vre- un 
ciorap cu bani. dete de ciorapul cu ghe
mul năsdrăvanceî. 

— N fi as ta? se întreba Todirel, luând 
în mână un ohem de aţă de fer. 

Un glas ca «le sub păment röspunde la 
întrebarea fllcăuluî : „Nenorocitu-le, e ghe
mul vieţ ;! tale Aï chdtuit , a! risipit fîrde 
de argint. . . Vezi ce ţi-a rëmas pe ghem. 

Todirel vëzù risipiudu-se ca fumul'suflat 
de vent toate fericirile vieţii. Cămătari îl 
luară tot, şi jndecata Iu! Vodă după leg'de 
ţeriî, la cererea cămătarilor, car! remasf.n\ă 
încă neplătiţî, îl arunca la puşcărie, enr' 
uliţA jupâneşe! Caliţ<-I de atuncî se nu-ni 
Calicei!, căf! calic rëmase neînţeleptul To
direl, care bolnăvit în temniţă de rëul traiu, 
se alese cu o mână şi un picior paralizat 
de nu maî putea să-şi câştige hrana de 
toate zilele, măcar ca slugă la slugile îm
bogăţite ale jupânesel Caliţel. 

Feciori, nu deşiraţi ca Todirel ghemul 
vieţii voastre cu zor şi necuminţeuie ! 

Bucureşti. 

V. A. Ureehiă. 
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NOUTĂŢI 

Arad, 5 Maiu u. 1899. 

Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiulul, sub 
conducerea dlor D. Comşa, D. Barci-
inu şi V. Torduşianu a ţinut întrunire 
a 2-a zi de Paşti în Sebeşul-săsesc 
ear' Marţi în comunele SasciorI şi 
Reb.au. Tot Lunï, a 2 a zi s'a ţinut 
te Vistea-inferioară, ear' Marţi în 
Arpaşul-inferior de asemeni s'a ţinut 
şi in Reşinarî şi Poplaca. Scopul 
adunărilor a fost angajarea economilor 
d'acolo la exportul de lapte la Con-
ttantinopol. 

In procesul hoţiilor domneşti delà ofi
cial de dare din Arad, judecată se crede 
d abea m i ne se va aduce. 

Privitor la vorbirea de apărare a dlui dr. 
St. C. Pop, eată ce scrie însăşi „Aradi 
Közlöny", ziar unguresc: .Vreme de şease 
ore a vorbit singur, rostind o apărare rară 
ІВ felul el, construită cu o minte ageră, 
dncôud dovezi neresturnabde, zdrobind 
p c t de punt fiecare învinuire a procuro-
nlol şi mal alee părerile date de experţi 
Apărătorul s'a ocupat foarte profund cu 
toate învinuirile aduse clienţilor sel A dat 
tntr'aetea dovadă de mare pricepere atât 
to ceea ce priveşte manipularea baoilor la 
oficiul de dare, cât şi cum se administrează 
|i controlează la oficiul erarial, folosind eu 
o adeverată bravură totul înspre binele 
wueaţilor. După ce a terminat, i-s'a făcut 
traţiunî şi foarte mulţi l'au felicitat". 

• 

Din Baresci, (lângă Vaşcău) pri
mim o corespondenţa în care se de
nunţa lucruri grave în sarcina epi-
tropieî bisericii. Rugftm pe venerabi
lul consistor B& orÄnduiascft ancheta 
pentru a se face regula şi a mântui 
mal ales şcoala, tn primejdie de a fi 
bchiea. 

Daţi lui Belzebub. Dascălul Gheorghe 
Cepeţan delà şcoala de stat din Conop şi-a 
pocit numele în Kaposvári. D'aaemenï a 
nenorocit şi pe copil öl, Augustin, Ileana 
li luliana. Ruşinea tatălui se va rSsbuna 
din partea copiilor. 

* 
Pe ea! rele. Primim următoarele : „Con

ţine fiind, cft D-voastră priveghiaţî cu ochi 
igerl, şi judecaţi din inima curata ori ce 
mişcări ce se petrec printre popor — am 
onoare a — Vö trimite aci alăturat o .In
vitare de concert a tinerime! noastre de 
plugari", adecă: a coriştilor, de sub con
ducerea învăţătorului nostru Iuliu Raşa, 
care umblă şovăind. 

„Concertul se va da astăzi şi din pro
gram Veţî binevoi a vedea, cum con-
ducetorul de mal eue, ae nisueşte a cultiva 
tinerimea in simţement străin de limba şi 
naţiunea sa, şi toate nu pentru vre-un 
acop filantropic. Ci pentru busunarul seu. 

„Ve rog Onor. Redacţiune, să binevoiţi 
a lna notiţă despre aceasta, in „Tribuna 
Poporului" şi a da o bună lecţiuue pentru 
îndreptare. 

T o r a c u l - m a r e , 1 Maiu n. 1899. 
Un econom. 

Vedem, într'adevër cu mâhnire, că dintre 
5 cânte», 2 sunt ungureşti, şi încă de cele 
caraghioase: „Ezt a kerek erdőt" şi 
(Siomoru filz". . . Ce caută asemenea 
cântări într'un concert românesc? Cui 
meşte dl învăţător Bă se linguşească? 

• 

Din Cermeiu primim ştiri cari ne întris
tează. La alegerea de primar, în urma ne-
p&săril fruntaşilor, a ieşit biruitor ungurul 
Bagossy Pál, faţă de fostul jude Marian 
Chera. Şi mal trist e apoi că In loc de a 'şl 
«dea de turmă, preotimea se apucă să ben-
ehetuiască cu domnii, şi anume cu noul 
fibitău Ba preotul PopovicI (zis şi Ananász) 

din Apateu la banchet в'а lăudat că el e 
patriot în înţelesul unguresc al cuvôntuluï. 
Să-i fle ruşine obrazului! 

Nouă şovinistă. In Chişineu, ingineru 
Oláh va scoate o foaie întitulată, „Kis 
jenö és Vidéke". De sigur nu interesele 
Românilor va apöra această nouă şovi 
nistă, ci va aţîţa grosul societăţii, ca să 
spargă la fereşti de biserică, cum s'a in 
têmplat la 15 Martie în Chişineu. 

Concert ş i t ea tru r o m â n e s c i n 
Arad. Meseriaşii noştri din Arad vor 
da un concert şi o representaţie teatrală 
Dumineca Tomii (7 Maiu st. n. a. c.) 
Concertul precum şi representaţia, 
teatrala promit a fi foarte amusante 
Se vor aranja în sala cea mal mare 
delà hotelul „Crucea albă". Corul de 
sub diriguirea dlui înveţator Nicolae 
Ştefu va cânta „Rîndunica „de I 
Mureşanu şi frumosul fragment din 
„Dumbrava roşie" de C. Porumbescu 
Comedia „Peatra din casă'1 a lui Ale 
xandri va fi jucata de urmëtoriï: 

Dl Mih. Ursulescu: Căminarul Gri-
gori Pâlciu. Dl Teodor Nicoli: Comi
sul Nicu, fiul seu. D-na Juliana 
Ursulescu : Cocoana Zamfira, veduvă 
D şoara Maria Muntean: Marghiolit?, 
fiica ei. Dl Petru Ponta : Leonil, vë-
rul Marghiolitei. Dl Vasiliu Stef 
Her Franz Birman, doctor. D-şoara 
Sabina Abrudean: Ioana ţiganca. Dl 
Mihaiu Ţarnău: Un fecior. 

Instruarea a făcut-o dl înv. Iosif 
Moldovan. începutul va fi la orele 8 
şi jumëtate. Invitările semnate de dl 
Petru Truţa preşedinte şi de cassarul 
Francise Rognean s'au trimis deja, 
Preţul de întrare e urmötorul: şirul 
I de scaune 2 fl., şirul II—III 1 fl 
5 0 cr., al IV şi pânft în sferşit 1 fl., 
loc de stat 50 cr. Studenţii şi solda
ţii plătesc în locul de stat şi pe ga
lerie 25 cr. Dar' sunt rugaţi să gră
bească cu scoaterea biletelor ce se 
vor vinde în „Crucea albă" la cassă, 
Incepônd de dimineaţa delà 8 ore. 

Venitul curat fiind destinat, „ Asocia-
ţiunel naţionale aradane" pentru aju
torarea învoţăceilor sëraci, credem, 
că publicul românesc din Arad şi 
jur va grăbi la această producţie a 
meseriaşilor noştri. 

Cei ce n'au primit invitare să se considere 
prin aceasta de invitaţi. 

* 

Ura Jidanilor asupra noastră. Sub acest 
titlu ni-se scrie: De prin snul 1890 avênd 
fericirea comuna noastră Agârbiciu avea un 
fruntaş român ca cârcîumar, pe Ioan Că-
rămidariu, bucurie simţim când vedem că 
la Jidan nu se mal duce nimeni. 

Mal târziu însă Ovreiul a ştiut să 'I câş
tige pe oameni Pe când dlnsul s'a aşezat 
în comuna noastră, n'a avut numai zdren
ţele din spinare şi puţin drept la moaia 
cea de foc, ear' astăzi este întâiul proprie
tar de păment peste toţi consătenii comu
nei noastre. 

Fruntaşul român susnumit s'a recules însă 
eară, aşa că acum circiuma cea din drum 
a jidovului stă pustie şi el ese de fumă ţiga
rete şi e necăjit rëu pe noi. 

Mulţumiri. (Xstaşiî Iosif Stanca, Aurel 
Manescu şi Ilie Lungu, de la reg. de tren 
şi telegraf ne roagă să publicăm mulţu
mirile lor calde dlui Paul Boldea, capelan 
militar, care în decursul celor trei ani de 
când servesc, în noianul de streini el a 
fost ca un adevërat părinte mângăitor. 

* 

Cununie. Amabila d-şoară Mărioara Mo-
rariu din Nădlac îşi va serba cununia cu 
simpaticul advocat Dr. bazar Ghebeleş din 
Pedca Duminecă, 21 Maiu, în biserica ort. 
română din Nădlac. — Sincere felicitări ! 

* 

Din Valiug primim urmëtoarele : Comu
na noastră fiind o comună la rlnd şi avînd 

o biserică foarte mare şi frumoasă la care 
noi creştinii ne ducem la serbătorf cu mic cu 
mare, ducând cinste tot sëracul din ce 
poate. Dar tnzădar căci comitetul parochial 
nu se interesează de venitele S. Biserici 
a le suporta Ia rlnd ci din ce pot scurtă 
S. Biserică căci tot din zi in zi fac spese 
peste spese sînte! B. căci având un învë 
ţător cu numele Vasilie Mareşescu care 
s'a pus cu puterea a ne scurta sînta bise
rică, căci fiind în comuna de vre 9 sau 10 
ani In tot anul scurtă sînta biserică cu 
câte 150 fl. v. a în numele cantoratulul 
Dar nu îi putem da vina nimëruï decât 
numai comitetului parochial şi dl Prese 
dinte. De îngrădirea curţii bisericii, nu se 
îugrigeşte de loc. 

Cinei David? Ni se scrie din Timişoara 
In pamfletul lui David Nr 2 vine singur 
de se întreabă că: „De unde dl Voniga 
are bani"? . . . . La întrebarea aceasta cred 
că ar răspunde mal bine părintele N. 
Micluţa din Cernegyháza, care a girat Ш 
David un cambiu şi acum îl plăteşte căci 
după desfiinţarea „Dreptăţii" din Timişoara, 
nu numai părintele Micluţa, dar' şi alţi 
mulţi au rëmas cu mâna pe inimă, în
trebând de David, dar' David ca tn palmă. 
Odată David a mers cu flacher şi încă tu 
doi cal până la Chişoda (com. ín apropi
erea Timişorii) ca să Împrumute bani şi 
de la institutul .Chişodana* dar' cunoscendu-1 
prea bine direct. Paul Ivi, ă cine şi ce fel 
de om e David, şi că azi mâne o să-şi ia 
tălpeşaga din Timişoara, nu I a acceptat 
bani pe motiv că membrii direcţiune! 
respective com. censurătoare nu cunoaşte 
nici pe ridicători nici pe giranţi. Se fi 
auzit pe David cum făcea pe grozavu, că 
II va pune in foaie, că nu recunosc şi nu 
vreau să facă nici atâta bine unul om care 
se luptă pentru popor şi alte multe verzî-
uscate. Vëzênd că nu capetă bani, se ruga 
ca şi un prunc de înv. P. Ivi së-ï plătească 
măcar flacheru (birja) că nu are cu ce-1 
plăti D'apol cine şî-a cerut iertare de la 
procurorul Timişorii îa un proces al 
„Dreptăţii" când fu şi prof. Dragalina 
osândit la o zi temniţă, dacă nu David şef 
redactorul „Dreptăţii*? Dacă neagă David 
şi aceasta, — meargă Ia .Controla" şi 
cetească, căci acum e prietin cu .Contro-
listu", care atunci îşi bătea joc la toată 
ocasiunea de herbegul Von-Iga, cum îi zicea. 

Bănăţeanul. 

Avis. Atragem luarea aminte a cititori
lor din Arad şi jur asupra anunţului d-lui 
Sziklai, restaurator, publicat pe pagina ultimă 
a foaei. 

Poşta Redacţiei. 

Sever, Bucureşti. S'am primit cartea pe 
care Fidelio scrie că ne-al fi trimis-o, 

Rugăm pe corespondenţii noştri, mal ales 
pe cel delà sate, să ne scrie mai pe scurt, 
că despre lucruri mal mărunte nu putem 
publica coloane întregi. 

S. C. Bătania. S'a scris despre D-voas
tră vre o 10 ronduri şi D-voastră геярип-
deţî pe 7 pagini mari. Ori cât am dori să 
vë satisfacem, e peste putinţă să publicăm 
atâta : ar eşi o pagină întreagë de tipar. 
Vë rugăm deci să ve declaraţi mal scurt. 
Şi de alminter! onoarea D voastră n'a ata 
cat-o corespondentul, ci a zis numai că 
n'ai fost l í 'Tepresentarea teatrală. E ade
vërat ori nu ? 

A. Gogu, econom, Gorboveţi. Rugaţi pe 
jreotul ori învoţătorul D-voastră ca së vë 
facă o rugare în privinţa aceasta către A-
sociaţiune (Sibiiu), care montează ea ase
menea biblioteci. 

Cuediu. Nu publicăm. Nu e nici o tre
buinţă Bă respundeţi la ticăloşiile din foile 
ungureşti. Dacă am adopîa obiceiul acesta, 
apoi zilnic ar trebui să umplem coloane. 
Să vă feriţi numai de — laudele foilor 
ungureşti. 

Din cuusa lipsei de loc, maï multe 
corespondenţe şi articole primite din a-
fără nu le am putut publica. 

In Bârsa. Cu jalbele ce le aveţi asupra 
preotului şi înveţâtorului, — îndreptaţi-vă 
cătră Ven. Cons. din Arad, — ear de cei 
ce se lapădă de legea strămoşească, păzi
ţi-ve. 

Simian Căpriţa. N'am primit. 

D. Cosma. Caraseu. La librăria N. I. 
Ciurcu tn Braşov. Brâae la Teodor Popescu 
Sibiiu. Piaţa mică. — Poeşii şi descântece 
poporale. — George Călţun (Caransebeş) 
Nu primim. 

Criştior, Ab. 14. Dacă n'are martori şi 
D-Ta nu recunoşti, nu te poate pedepsi. 

Repriviri economice. 
Vremea ţine mereu a fl foarte priviin-

cioasă semănăturilor : temperatura zilelor 
creşte încet dar treptat, Întreruptă cu câte 
o zi mai rece, nouroasă, sau chiar ploioasă ; 
nopţile sunt încă reci. 

Preţurile, înstrăinătate, se ridicară ceva, 
şi comerciul era mai viu; tot aşa înţară: 
grânele de făină erau cutate, pe când cele 
de nutreţ nu găseau cumperători. 

Preţuri. 

Grâu: s'a vôndut cu fl. 9.30—9.40 
Secară: „ 7 .05-7 .25 
Orz: . „ , „ 6.05—6.35 
Ovës: „ 5.55—6.05 
Cucuruz (porumb) vechiu . . . . .— 

n nou 4.30 —4.40 

Preţuri cu termin. 

Grâu pe Aprilie fl. 8.44—8.70 
, , Maiu „ 8 .41-8 .75 
, , Octomvrie 8.13—6.25 

Secară pe Aprile „ 
» Octom 6 .56-6 .70 

Cucuruz: pe Maiu 4.34—4.16 
Ovës: pe Octom 4.45—5.54 

Diverse. 

Făină de grâu: 

No 0 1 2 8 4 6 6 Г 
fl. 16. 1440 14. 13.60 13.40 11.80 11. 9.80 

7 şl jnm. 8 
8.20 6,60 

Făină de secară: 
No, 00 0 0|I I П П В Ш. 
—.— fl 12.60 12.10 11.60 12.20 10.10 860 

Tărîţe fine fl. 5.— comune 11. 
Meiu (măi. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.5011.— 10.76 10.26 9.60 

Fasole albă s'a vônd. cu fl. 6.25—7,—100 kl. 
„ boabe rot. „ „ 7.25—7.75 , „ 

Linte fără gărgăriţe „ „ 10.—16.— „ „ 
Mac „ . 30.—33.— „ . 
Semănţă de cânepă „ „ —.—Ц.50 „ „ 
Ohim —.—28.— „ „ 
Umoare de porc . „ „ 52. .— „ „ 
Slănină , „43.50—46.— ,, „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.75 
„ 95/100 „ „ „ 10.V. 

115/120 
80/85 

„ 95/100 
sorbeşti 

9.25 
„ 12.50 

9.25 

Seminţe : 

Trifoiuroşu: recoltă de 97 cu fl. . .— 
» ii « 98 „ „ 37. 43.— 

Lucerna : ung. „ „ „ „ 40. 46.— 
„ ital. „ „ 98 „ „ 45. 47.— 

In, după calitate . . . „ „ Ц . 12.— 
Uleiu de napi . . . . . . 83.—. 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

„ rusesc , „ 20.— „ „ 
. de Orşova „ „ 1 9 — , „ 
„ de Braşov „ „ 1 8 . - . . 

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 92. 93 

» vonătă 9 85. 86 
» albă 95. 10 

Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 188.—142 
. - 1 4 - 2 0 , „ 143 . -148 

Zweisatz „ 2 0 - 2 2 „ „ 133.—135 
Dreisatz . 22—24 , „ 140.—142 

. 2 5 - 2 6 „ „ 143. -145 
, , » • 145 . -146 
de bivol „ 28—32 „ „ 1 4 2 . - 1 4 4 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 

Redactor responsabil Ioan Ruesu Siriana 
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Deschidere de grădina publică 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public român 

din Arad şi Împrejurime câ 

în 6 Maiu st. n. adecă Sâmbătă 
voiu deschide 

grădina publică şi moderna popieărie 
a ospătai iei 

„La omul sălbatec" (A vademberhez) 
La deschidere va tânta renumita capela a iui 

Toni Erdélyi—Ardelean. 

M'ftm îngrijit de o culinä excelentă, româneasca şi ungu

rească, de beuturi curate şi nici serviciul nu va fl mai pe jos 

articolilor serviţi Delà întâiu Maiu vînd vin excelent de 

Gyorok delà Mihàlik. 

Rugându-më de o cercetare cât se poate de numeroasă şi 

de sprijinul onoratului public român din Arad şi împrejurime 

sunt cu deplin respect 323 1 - 2 

S z i k l a i A d o l f 

Bănea generala de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(33) 84 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 

1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Garaş-Severin, Timis şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul I I) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietar i de pământ şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale cu amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pământ şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină Încredere să se adre
seze m:e cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de * / o * Ѵ г şi 0% 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 29—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ARAD, Fó-ut Nr. 5, vis à.vie cu moara Széchenyi. 

ТімдоДа ТіЛгам Paterului* A e s e l P e ввѵісі-Ваг c i a n u i u Arad 


